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A nemzeti parasztpárti többség lemondóan 
asszisztált a liberális kormány pari

bemutatkozásához
Csak két-három nap. múlva döntenek a parlament feloszlatásáról és az uj választások 
kiírásáról, kettéosztják a közoktatásügyi és hadügyminisztériumokat. Roman Valér dr. 

igazságügyi, Titu Gane professzor egészségügyi államtitkárok lettek
Az uj miniszterelnök nyilatkozik a külföldi sajtónak

VILÁG TÜKRE

Bucuresti-Bukarest, nov. 15. (Az Uj 
ívetet tud.) Az uj kormány tagjai ma dél­
előtt 11 órakor a Calea. Victoriein levő 
miniszterelnökségi palotában miniszterin 
nácsra ültek össze, I. G. Dúca elnöklete 
alatt. A minisztertanács megvitatta az 
alminiszterek beosztásának és az állam­
titkárok kinevezésének kérdését. Elhatá­
rozták, hogy a kinevezéseknél kerülni 
fogják az álláshalmozást és hogy az ál­
lamtitkárok kinevezésénél a csatolt terü- 
1- fék tehetséges fiatal elemeit veszik első 
sorban figyelembe. Ennek megfelelően 
elhatározták, hogy dr. Valér Roman volt 
kolozsvári ügyvédet igazságügyi állam­
titkárnak, dr. Titu Gane kolozsvári egye 
"érni tanárt pedig egészségügyi államtit­
kárnak nevezik ki. A hadügyi államtit­
kári méltóságot Glatz tábornokkal töl­
tötték he.

A minisztertanács első határozata
Ugyancsak elhatározta a minitertanács, 

iiogy a prefektusok és primárok csak egy 
MI ást tölthetnek be. képviselőknek és 
szenátoroknak tehát nem választhatók 
oieg-. Végül foglalkoztak a parlament fel­
oszlatásának kérdésével is. Az alkotmány 
^rtv'mében a parlament feloszlatásától 
számított egy hónapon belüli időpontra 
ki keli Írni az uj választásokat. Ha a kor 
mány azonnal feloszlatta volna a nem­
zeti parasztpárti parlamentet, úgy a sze 
:iátusi választások a karácsonyi ünnepek 
miatt már csak január elején lettek vol- 
o. ?i L bonyolíthatók. Ebből a szempontb d

tehát nem volt sürgős a feloszlatás. Egy 
másik meggondolása a liberális kormány 
nak az volt, hogy rövid ideig még nem 
írja ki a választásokat és a közbeeső időt 
felhasználja arra. hogy konszolidálja 
pártját a hatalmon, megfelelő embereket 
nevezve ki a különböző posztokra és már 
eleve előkészítve a választások alapos le­
bonyolítását.

Felmerült ezzel szemben az a javaslat 
is, hogy november 17-re oszlassák fel a 
parlamentéit és december 17-re mégis ír­
ják ki az uj választásokat, A kormány 
úgy döntött, hogy egyelőre a jelenlegi 
törvényhozó testületek előtt nyitja meg 
a parlament őszi szesszióját. Minthogy a 
parlament jelenlegi többségét nemzeti 
parasztpárti képviselők és szenátorok al­
kotják, Dúca felkereste Madgearu volt 
pénzügyminisztert, a nemzeti parasztpárt 
főtitkárát, kérve, hasson oda. hogy a par­
lamenti szeszió megnyitása alkalmával ne 
tüntessenek a liberális kormány ellen. 
Madgearu ezt meg is ígérte.

A minisztertanács összeülésével egy­
idejűleg délelőtt 11 órakor a Domnita 
Balasa templomban istentisztelet volt, a 
melyet Miron Criste a patriareha pontifi­
káit. Jelen volt Pimen moldvai metropoli 
ta, valamint Paul Angelescu és Uiea tá­
bornokok, Cipáianu, Nistor miniszterek 
és Manolesen Strunga földművelésügyi 
aíminiszter a kormány képviseletében, 
ezenkívül több polgári és kat-oni előkelő­
ség.

Liberális kormány nyitotta meg a nemzeti 
parasztpárti parlamentet

Délben 12 órakor megszólaltak a képvi | zelebbi ülését. Costachescu szenátusi el- 
-eioház csengői és a liberális kormány nők is szólásra emelkedik és közli a sze-
'zekfoglalójához való asszisztálásra szó- 
.itották az ülésteremben a nemzeti pa­
rasztpárti parlament honatyáit. A folyó­
sokon nagy volt az élénkség, bár az ün­
nepélyes külsőségek elmaradtak. Frakkot 
r ém öltöttek ezúttal a honatyák, mert 
-röztudomásu volt, hogy az uj kormány 
nem. ad programot ezelőtt a parlament 
.lőtt, tehát az uralkodó sem vesz rés-zt a 
megnyitón. A nemzeti parasztpárti több­
séget csak néhány képviselő és szenátor 
képviselte. Annál számosabban jelentek 
neg az ellenzék képviselői és szenátorai. 
Dr. Lupu, Zelea Codreanu, Stelescu, a 
kisebbségiek közül dr. Wilier József, Sán 
ti or József, Michel Landau, a zsidó párt 

i.i főtitkára és dr. Brandsen Rudolf vár­
rák az ülés megnyitását. Tizenkét órakor 
lelépett az ülésterembe Dúca miniszter- 
■inök, követve a következő miniszterek­

től- Angelescu és Uiea tábornok, Victor 
Antonescu igazságügy, Cipáianu földmű 
^'e lésügyi miniszterek. Man ölesen Strun- 
g'a földművelésügyi és Popescu Kecsest i 
Közoktatásügyi alminiszterek. Egynegyed 
egy órakor a volt kormánypárt gyér 
apsai közepette Pop Ciceo István elnök 

megy fel a szószékre és megnyitja az 
ülést, majd átadja a szót Dúca miniszter 
elnöknek, aki a következő lakonikus ki­
rályi kéziratot olvassa fel::

• •Amidőn meleg üdvözletemet küldöm 
Önöknek, a törvényhozó testületek^ ülés­
szakát megnyítottnak nyilvánítom.

A képviselők és szenátorok lelkesen el­
letik a királyt, majd Pop Ciceo István 
melankolikus hangon jelenti be, hog> a 
megnyitó ülés napirendje ezzel végéiért. 
A kamara délután öt órakor tartja legkö-

nátorokkal, hogy délután öt órakor a sze 
nátus is ülést tart.

Dúca üdvözli Pop Ciceot
Ezzel a kormánypárti többség számára 

szomorú reminisszeneiákat jelentő ülés 
végétért. Dúca az ülés bezárása után me­
leghangon üdvözölte Pop Ciceo Istvánt, 
akivel igen 'Szívélyesen, kezet, szorított. 
Ugyanezt tették a többi miniszterek is. 
Dúca a kormány háláját rótta le ezzel 
Pop Ciceo Istvánnal szemben, aki vállal­
kozott arra, hogy a megnyitó ülés leve­
zetésével megkönnyítse a liberális kor­
mány politikai terveit. Dúca ezután hosz 
szasan elbeszélgetett, az ülésen résztvevő 
Miron Cristea patriarchával.

A miniszterelnök nyilatkozik 
a külföldi sajtónak

Bucurcsti Bukarest, november 15. Dúca 
mimiszíereinek délután három órakor ün­
nepélyesein átvette a miniszterelnöksége t 
Vaida Sándortól, délután, négy órakor 
pedig fogadta a külföldi hirlapirókat. 
akik előtt a következő kijelentéseket 
tette:

— A kormány feladata, hogy áthidalja 
az ország jelien légi helyzetében jelentkező 
nehézségeket. Legelső célja az uj kor­
mánynak, hogy visszaállítsa az ország­
ban a fegyelem, a rend, az egyensúly 

I tradícióit. A parlamentarizmus és dem ok 
j ráciai elvéhez feltétlen, ragaszkodik _ a 
: kormány és mindkettőt megvédelmezi job 

ban, mint valaha. A demokráciáihoz és a 
parlamentarizmushoz minden erőnkkel 
ragaszkodunk és ennek a felfogásunknak 

1 a választások lefolytatása alkalmával is

tanú jelét, fogjuk adni. Azt akarja a kor­
mányom, hogy az ország minden: polgára. 
nemzetiségre, fajra, és; vallásra való te­
kintet nélkül kivehess© részét a közös, 
munkából. Pénzügyi tekintetben a taka­
rékosság elve kell hogy érvényesüljön 
mindenben. A költségvetési egyensúlyá­
nak helyreállítása legelső feladataink 
egyikét képezi. Külpolitikánk irány­
vonala : feltétlen hűség szövetségeseink­
hez, és jóakarat, a többi népekhez. Erre 
nézve garancia Titu lese u további meg­
maradása a küügyminiszteri poszton, aki 
eddigi külpolitikai törekvéseit foytatja 
tovább is.

Dúca üdvözlő' beszéde az
uralkodónak

Bucuresti-Bukarest november 15. Az 
uj kormány eskütétele alkalmával a mi- 
tiisxterelnök rövid beszédben köszöntötte 
az uralkodót, aki udvarias, de nem túlsá­
gosan meleghangú beszédben köszönte 
meg az üdvözlést. íme Dúca üdvözlői be- 

= tide:

— Sire! Úgy a magam, mint társaim 
nevében is köszönetemet és hálámat fe­
jezem ki azért a bizalomért, amellyel Fel­
séged megtisztelt bennünket, amikor az 
ország kormányzásával megbízott. Bizto­
sítjuk Felségedet teljes hűségűnkről1 és 
arról, hogy a belénk vetett bizalomnak 
legjobb' tudásunk és igyekezetünk sze­
rint igyekszünk megfelelni. Nehéz hely­
zetben találjuk aiz országot,, de, el va­
gyunk szánva arra, hogy küzdénünk keik 
és akkor megtaláljuk a jelenlegi nehéz 
viszonyok közti] a kivezető utat. Sire, nem 
kívánok hosszasan beszélni, mert most 
nem a beszéd, hanem a tettek ideje van. 
Még egyszer köszönöm Felséged’ bizalmát 
és azt nem szavakkal, hanem tettekkel 
igyekszünk kiérdemelni. Isten éltesse 
Felségedet az ország és a nnép javára.

A király válasza
Dúca szavaira Károly király felelt:
— Elnök ur, miniszter urak! Igaza van 

Dúca urnák, amikor azt mondja, hogy 
nem a szavak, hanem a tettek időjét él­
jük. Bizalmamat; helyeztem az, önök kor­
mányába. mert remélem, hogy a kormány 
tagjai a legszorosabb együttműködést 
fejtik ki az ország érdekében. Azt is re­
mélem;, hogy az önök kormányzati ta­
pasztalatai az ország javára fognak ér­
vényesülni. Kívánok elnök urnák és kor­
mánya tagjainak erőt és kitartást az or­
szág vezetésének nehéz munkájához.

Változások lesznek a kor­
mányban s?

Bucuresti-Buk^esL nőve rabét 15. ^ Az 
uj ko-rmányUg^a első formájában három 
tárcanélkjijrminisztep'ns szerepelt. Az 
uj kormány körqjbfen úgy tudják, hogy 
csak áfmenetikg marad meg Lapedatu, 
Nistibr éSjtrtraul Anghelesett tábornok 
tárcarmtífííli miniszteri minősége. Rövidé 
seriTfgy alakul a helyzet, hogy Lapedatu 
kultusz és művészeti miniszterséget kap­
na, valószínűleg a közoktatásügyi minisz­
térium kettéválasztása árán. Paul Anghe- 
,eseti tábornok a hadügyminisztériumtól 
elkülönítendő hadfelszerelési, muníció és 
fegyverbeszerzési minisztérium élére ke­
rülne. míg Nistor kisebbségi miniszter 
lenne. A három uj minisztérium keretei­
nek felállítására csa ka rendszeres parla- 
menti munka megkezdésekor kerülhet 
sor.

Bíróság a harmadik 
birodalomban
Irta: Georg Bernhard

A por, mely a legmagasabb német 
bíróság előtt hónapok óta, folyik, las­
san óriási propagandával növi ki magát 
a Harmadik Birodalom ellen. Ez a pro 
paganda hatásosabb, mint száz rémme­
se, érv, ivagy egyéb. A civilizált világ 
csodálkozással hallja és látja a bíró* 
sági tárgyalás egyes mozzanatait, me­
lyek olyanok, mintha, egy-egy karrika- 
tura filmet rángatnának le szemünk 
előtt. Sajnos itt nem karnikaturárói 
ran szó, hanem tragikusi valóságról- 
így néz ki a jog; és így néz ki az igaz­
ság abban az országban, melyben a leg 
elementárisafob emberi jogokat napon­
ta lábbal tiporják, melyben beteges 
zsarnokok kényuri akarata, határozza 
meg azt — hogy mi a jog, és mi a. jog­
talanság.

Elismerjük, hogy a lipcsei bírók ret­
tenetes helyzetben vannak. Egyes S. 
A. kaszárnyákban az a szokás, hogy a 
beszállított- szociáldemokrata foglyokat 
kommunistákkal bántalmazta,tják és 

azokat, akik a szociáldemokratákat 
nem ütik rendesen,, yasrudakkal verik 
véresre. A bírák helyzetét körülbelül 
e kommunisták helyzetével lehet ösz- 
szehasonlitani; választhatnak ők is az 
ütés és a megüttetés között. Mert ma 
Németországban a legmagasabb bíró 
sem biztos abban, hogy holnap nem e 
fogják szitkok közepette uccára cipel­
ni és az állam ellenségeként kezelni. A 
birókixu hiányzik az, amit magyarul 
civil kurázsinak hívnak: és éppen ez 
az, ami a nemzeti szoci álistáknak tá­
pot adott a. legrosszabb terrorra. Ha 
száz hires tudós és száz tekintélyes bí­
ró m,ingyárt eleinte szembehelyezkedett 
volna, a rezsimmel, akkor tizedrész 
annyi borzalom sem történt- ívolna Né­
metországban, mint amennyi ma, na­
ponta. történik.

Ezért azok a bírók, akik ma Lipcsé­
ben és Berlinben a vörös tall áru bíró­
ságot alkotják, teljes egészében felelő­
sek azért a szégyenért, amelv a Har­
madik Birodalmon keresztül a német 
névre tapad. Bűnrészesei ők e pörnek 
már az első naptól kezdve, mert egyet­
len egy sem ütközött meg közülük 
azon, hogy olyan vádlott felett ítélkez­
zenek, aki nyilvánvalóan nem ura sa­
ját. érzékeinek és aki előttük gugol a 
széken. A 'Világ összes újságjai és fo­
lyóiratai közöltek képeket a tárgyalás 
ról. Van der Lubbe vádlott e képeken 
mindig mag asr a húzott vádiakkal, pú­
pos háttal és lehorgasztott, fejjel jele" 
nik meg. Valamennyi bírósági jelentés 
megegyezik abban, hogy Van der Lub 
be mindig csak igennel és nemmel fe­
lel és egyetlen összefüggő mondtatom 
sem képes mondani. Azt sem érti, hogy 
mi játszódik le előtte. Többször olvas­
tuk. hogy az orra folyik és úgy látszik 
nem érti azt sem. hogy védője néha az 
arcát kell letörölje. Egészségi állapotá­
ról orvosok véleményét kérdezték meg. 
Azok az orvosok, akik régebben meg­
vizsgálták és normálisnak találták, ki­
jelentették. hogy megváltozott kinézé­
sét semmivel sem tudják magyarázni 
A bírók ezzel a magyarázattal meg vol­
tak elégedve. Sehol sem hallottunk ar­
ról, hogy független tudóst bíztak vol­
na meg azzal, hogy megmagyarázza 
Van der Lubbe megváltozását és mos­
tani állapotát.

A tárgyalótermen kívül a látszat és 
a tárgyalási jelentések az egész világ 
előtt azt bizonyítják, hogy Van der 
Lubbe állapotának megmagyarázására 
két lehetőség van: vagy beleesett a 
Dementia. Praecox nevezetű borzalmas 
betegségije, azaz fiatalkori elhiilyülés­
be, amely teljesen megváltoztatja egy 
ember lelkiállapotát. Ez az egyik lebe-
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lös ég- A másik pedig, hogy olyan rét“ 
tenetes mérgekkel dolgozták meg me 
jyek teljesen tönkre tették központi 
idegrendszerét és az embert teljesen ál 
mttá degradálták. Akármelyik eset 
all fenn, a régi Németország bírói ek 
a la,sí tolták 'Volna, hogy olyan ember 
lelett ítélkezzenek, aki nem beszámít­
ható. A Harmadik Birodalomban azon 
J1111..a.,*e"magasabli német bíróság nem 
ntközik meg az ilyesmiken, tovább 
hZOVj a tárgyalásokat, melyek a bírók­
hoz és a néphez is méltatlanok.

Hz a méltatlanság’ azonban leg-jolr 
ian élére van állítva Göring tisztelet* 
beli generális, belügyminiszter, porosz 
miniszterelnök és parlament: elnök, ki 
■hallgatásával. A világ; köz-véleménye 
előtt ez az ember mint a Reichstag pör 
értelmi szerzője szerepel. Természetes 
tehat, hogy ilyen körülmények között 
Goringet tanúként hallgatták ki, és a 
bíróság minden alkalmat megadott 
aeki, hogy tisztázza magát e szörnyű 
vadak alól. Ha Göring nr föllépését 
tanúvallomásként értékeljük, azt kell 
mondanunk, hogy a tényállás fölvijá- 
gositásá.ra semmit sem tett. A bíróság 
Jnég- akkor sem figyel fel, mikor Ge­
ring pontosan az ellenkezőjét mondta 
annak, amit pár nappal ezelőtt Hell* 
dorf gróf állított. Nem tartották szük­
ségesnek Helldorf grófot Göring mi­
niszterrel szembesíteni. Amíg Göring 
nr Berlinben tanúskodott, addig Helí- 
dorf gróf párizsi lokálokban töltötte 
szabad idejét.

De Göring tábornok méltóságán alu­
linak tartotta, hogy a birodalom leg* 
magasabb bírósága előtt a. tanú szere­
pet jaitsza. Tanúskodás helyett gyűlöl­
ködő beszédet tartott. S ugyanaz az 
elno-k, aki Dimitrofftól többször meg­
vonta a szót, mikor azt gondolta, hogy 
Htert a tárgytól, ugyanazok a. bírók. 
Dimitroff (Vádlottat ülésekről zárták 
ki, mert önkéntelenül is politikai aoj- 
raciokkal vetette magát észre, pillana- 
iig sem akadályozták még Göring ge­
nerálist abban, hogy a legfelsőbb né­
met bíróság fórumát választási propa­
gandára használja, ki.

DJ EKLES

A.i-w/A

Meg rosszabb az egész dologban az. 
bogy a, birodalom legmagasabb rangú 
aroi tűrték, hogy Göring generális 
szidalmazza a vádlottakat. Tűrték o-t 
hogy egy morfinista mértéktelen dühé 

.eévelőre még csak megvádolt 
politikai nézeteket képviselő vádlottak 
kát, mint gonosztevőkkel viselkedjen, 
bzzel vagy azt bizonyították, hogy bí­
rókhoz nem méltó előítélettel viseltet- 
nek a vádlottakkal szemben, vagy pe­
piig szimbolizálták megjelölték azt a 
helyet, ahol a német bíróság ma áll. 
hogy tudniillik nem egyéb, mint a ter­
ror végrehajtója és uszályhordozója. 
r.zek szerint a német bíróknak egy 
kötelessége vau: kussolni kell, alá kell 
vetnie magát a nemzeti szocialista 
sernek.

Még^ érthetőbben nem lehetett volna, 
az egész világ előtt, demonstrálni azt 
f hogy Hitler malma alatt, mi
jett Németországból.

Elegáns HŐIgv 
Wimnnssing 

_____Hócipői visel 1
Mit látott egy kolozsvári gyáros 

Hitler Németországában ?
Már a hitleristák is kiábrándulnak az üres szóvirágokból és ígéretekből

Lakása
berendezésének

Cluj-Kolozsvár, november 15. (Az Uj 
Keler tud.) Tegnp Kolozsvárra érkezett 
«gy tekintélyes romániai nagyiparos, aki 
a napokban járt Németország: több váro- 
'S:'ían- :4 féIév.es kampóskeresztes uralom 
je.ienizo es kirívó jelenség,eát mondotta 
€j munkatársunknak.

Nincs egy valamirevaló könyv
— Mindenekelőtt — kezdte — meg kell 

alapítanom, hogy a könyvesboltokban 
esetlen olvasásra érdemes könyvet nem 
kap az ember. A közgazdasági munkák 
\'J tegessn retrograd szellemiben íródnak 

az em'her csodálkozik azon, hogy meny 
pi leleménnyel tudnak egészen naiv, 
idealista szempontokat alkalmazni olyan 
kozgazdasagi jelenségekre, amelyek a 
legkezzelfoghat óbban. szólnak a matéria-' 
lista, felfogás mellett. '

Az összes újságok uniformi­
zálva vannak

~ Hasonlóan áll: a dolog a sajtóval is. 
Minden újság uniformizálva van, és 
emiatt az újságválla! a tok rosszul is men­
nek. Az emberek egy lapnál] többet nem 
vásárolnák, felesleges több lapot: olvas- 

nis2en a szabad! véieménynyilváni- 
i astoj el van tiltva minden sajtótermék, 
információiban, hozzászólásaiban és vé­
leményeiben nem különbözhet egyik uj. 
*ag a másiktól. Ami pedig a lapok olra<- 
manyos részét illeti, mondhatom, minden 
Koziemeny sűrített unalom. Az irodalom, 
nak éppúgy szüksége vara a. szabadságra, 
mint a politikai megnyilatkozásoknak 
bnnek híjj,an pedig a lapok kénytelenek 
mindenfele _ kampóskeresztes „smoncát" 
Közölni, amire senki nem kiváncsi;

nem hajlandó elfogadni ezt az intézke­
dést es levonja annak végső konzekven 
ciáit is. Ez, a. fellépése megmentette a 
zsidó zenész állását. Egy nagyszabású 
•Koncert után bankettet rendeztek é'S‘ tér- 
meszel esen oda várták első helyre a hj- 
rss dirigenst. Furchtwängler azonban 
aki. tudta, hogy a bankett is a: hitleri 
„művészét" m an i f esz-táci ójának készül, 
egyszerűen nem ment el, hanem zsidó ba- 
rataival vacsorázott egy' kisebb berlini 
vendéglőben.

— Hasonló esete volt Gäde hires fizi- 
kusnak es egyetemi tanárnak, aki a nagy 
nyilvánosság előtt jelentette ki hogy 
Nemeíország vesztébe rohan azzal; hogy 
a zsidó értékeket tudományos és- művé­
szi posztjaikról elzavarta. A világhírű 
JIZ1KUS Hi ti éréktől megkapta a választ, 
r.z az volt, hogy elmozdították állásából",

amivel a tudósi néni sokat törődött, mer 
találmányai ma js óriási jövedelmet bí* 
tcsitanak számára.

Spicli-rend szer
— A legutóbbi népszavazás előtt o)va- 

spicii rendszert honosítottak meg Német, 
országban, mint, talán még soha. A sz-Z 
- azócéduiák, az urnák, a tisztviselő^ 
révén meg lehetett tudni, hogy ki az, aki 
nemmel szavaz. Minthogy pedig az jWer, 
szavazókra a tavaszi terror jrtózata vár- 
mindenki „igent" irt a cédulájára Köz" 
tudomást! hogy, hogy sokkal több szava. 
zat°t gyűjtöttek, mint amennyi szavazati 
van Németországnak. Köztudomású ez ,- 
svindli, de az emberek fatalizmusból ét 
főleg mert a nagy propaganda megsze­
dj1 oket- n'sm törődnek saját meggrőző- 
desükk-el.

A háborús ipar fejlődik
Mlndenkl a gazdasági bajaival törő., 

mk. kivéve a kormányt, amely csak hír- 
deti. hogy kétmillió és néhány százezer­
rel csökkent a munkanélküliek száma 4 
valóság az, hogy csakis a háborús ipái-. 
Pan tudott a hiílerizmus munka lehetősé 
get szerezni, minden más gazdasági ,térié 
jeten, nagy pangás és-zlelhető. Ami terme- 
szet-es is, hiszen a bojkott következtébe::. 
a% 0I"szágnaik nincsen- meg 20 százalék - 

í abból a kivitelből, amely a Hitler elő1-'
I időkben még meg volt. Xz ország vásár1 ö 

képessége is módfelett összezsugorodod 
vannak nagy üzletek, aho] a legforoaé 
masabb időben alig egy-két alkudozó véve 
pzeng. Mindenki tudja, hogy a b ékéné- 
hangoztatása a kormány részéről nem' 
komoly dolog: hatalmas utat építenek 
. oljantiiaj határ felé. nyilván, azért hogy 
nimt 1914-ben Belgiumon. s em l eges-sápé 
uek megsértéséve], úgy most Hollandján 
at jussanak a német csapatok Francü- 
or.szagba.

Bomlás a hitleristák soraiban
— Közben azonban, a. hitleristák sora:- 

van is a maghasonjásjelei mutatkoznak 
A Glerchchaltolíás. első heteiben tudva! 
je\ o..eg, a kommunisták nagy- tömege-' 
csatlakoztak Hitiérékhez, abban a hitbe-' 
fogy gyorsan megvalósul a kampó,* 
keresztesek gazdasági programja. Ez 
azonban mindez ideig elmarad, a téli inse 
gzf . uegyes adakozásokkal akarják envru. 
tenr, amit a kommunisták nem hajlandók
™mV Mt egy vijAbb spicli-rend 
sz„i t kellett megszervezni azok elletu 
kik gyanúsak. Ez az intézmény is úja ob 

Penzeket emészt fel. ami a közterhek
yaiEía megy Xs seh°kysem alkalmas - 
J -»kék egyensúlyának helyreáll írására

, Wémglottrágt «Id6 ludélok 
* IenBiákml heber imihw

Reeresmzéllák a ientzsáiemi egyetemei

megvételénél le­
gyen ÓVATOS!!

m
Áldozzon
többet, de
vegyen iótl

Székely & Réti

A zsidó családok még a rá­
diójukat is leszerelték

A zsidók akik tudvaiévöleg a legihüsé
-Sebb «to*****, vMtíZÁ éltet
ZpL*. 11 apilapcdctof es a folyóiratoktól.

frMi a"et- ami a közélet- 
óén couenik, hiszen mellőzve, sőt ki szó- 
ntva vannak. Sole zsHó család' % 
bojár is. ^szereltette nem akarja hallani
tilsai t »művészi“ és szóraoklati propa- 
^anuakat. amelyek telítve vannak gyűlő- 
le viel a Bemarják iránt. A zsidóik nyolc 
u’a után a legtöbb városban nem js moz­

dulnak ki otthonukból. De nemcsak ők 
nanem minden szabadon goradolkod? poí
berek X Ne™,dIn?k küteő életet az era, 
-.erek, a színhazak .gyatrák csak az
megy akinek muszáj, hivatalból: iskolá-k
ÍSS8? vegy^ÜIetek és kampóskerosztes 
alakulatok potyajegyesei. Ezeken, az álla
E ne™ az sem, h gy
Ä * mii-
el Ä. 310 m‘zSk ^bjainak 

A hangulat nem áR egyébből mint
vannak’.asónt

két és elmíjii

London, nov. 15. A Héber Egyetem ku 
r a. orrú ma Londonban megtartott ülésén 
mhatározta, hogy szakbizottságot, küld ki 
. ei'uzsalembe az, egyetem organizatónkus 
es technikai viszonyainak alapom feliil- 

I vizsgálata céljából és annak eredménye 
aíapjan tervezetet fognak kidolgozni az 
egye em kiépítésé és főleg a németországi 
menekült zsidó tudósoknak a héber egve- 

j temen való elhelyezése irányában k’ bi- 
I zottsag tagjai: Dacca, a héber" egye- 
I ^ t Prorektora, Sir Philip Har-

fog, prof. Louis Ginsberg a newvorki hé­
ber teológia megbízottja és dr. Redcliffe

i ? epetem phytopathológiai
j kutatomt-ezetenek vezetője.
' A blZotl!a8" kelyrszini jelentése alapján 

“jAtenni a kuratórium a szüksé- 
intezkedeseket az egyetem reorgani-

^őwVila*^abra-n-. A blzottsáff kiküldése 
«ól-ég E nstem kívánságára vezethető visz
zScWruv lv VehetŐ’ h»8T a világhírű 
zmd° tudós kifogasait akarja felülvizsgál
m a bizottság es annak megfelelően elő­
készítem az egyetem újjászervezését. Ein 
Hem es a heber egyetem közötti további 
kapcsolatok nagyrészt ettől a vizsgálattól
Szehän^ mggnek- Einslinhoz 
kozelal o_ korok szerint, ha a hizottsá-r
honorálni fogja Einstein szempontjait
vfnaf .na"8?,,zsidó fizikus tanszéket ?o*
\ allalni a. heber egyetemen

Jeruzsálem, nov. 15. Dr. J. L. Mágnes
a heber egyetem rektora az egyetem sze-
WmÍ!!’nAt° ,M“ep^én tartott beszédé- 
Ltááí írt a. 0ndom, kuratórium határo-

közreműködésére számítani lehetett mez
o-éíőf vrmj>atiáját az esyetem vezet-öse- 
ptol. Mindezt egyszer és mindenkora 
tmztazni íogja a kuratórium által kikü.- 
,pÍt> p1artat!a]n, h^ottság. A mai időkbe:, 

ken U ;nZMd°knak mélyen magunkba 
acj1 szalhiunk. A németországi zsidóka; 
Hnyomjak es elűzik régi hazájukbő;
;on. szamukra, sem politika:. 
Tr- X -.azdasagi, sem vallási tekintetben. 
Hidba minden teljesítményű,k, tehetie- 
Nó j ^<‘mmiíyen lehetőségük nines a mai 
Németországban. A héber egyetemnek 
minden erejével oda kell hatnia, hogX
Zt tr nag/iZfdo erők el ne pusztulj 
iiah. Men ed eket kell, hogy nyújtson" a
Németországból elűzött zsidó tudósoknak
n0tli-Ttknak,7 aho! szenvedéseikért kár- 
potiast kapnak es szabadon fejthetik k. 
tudásuknak, tehetségüknek áldását

d. p- ,ii4ranyer?-eI és az' evvel járó hé: 
itS LrSS’ keIéH gyakori vizeiét I 

/ der,ekfaJa:S. mellszorulás, szivdól; - 
J S ^ szédülést rohamoknál a termésbe
rfr,nf TC, Jozseflí keresüvíz használat, 
•rindig kadem es megkönyebb ülést so' 
.gyakran teljes gyógyulást eredményez- 
1 ms Sinclair: Szegény leány péna?, 
a lös, a Babbitt és a San Dodsworth A 
modern asszony szive c. regények irójk ,- 
legpierrkaiabb amerikai Író, hazájának 
es rokretu, ezer mozaikból összerakott 
mjattak legreprezentánsabb képviselők 
ífj?1 ÄWC színes *u-an ar,-

-c . .Ti • arvuj nein engemk elméjű- ^ aiKumesereZ.A . , szivüket elhomályosítani étitől" a hiVn^-á ^ -b,°ey orommel üdvözli a 
htrp •meno hükófól. Furhtwäragler t hon munkajat> hangsúlyozva azon- 
hires dirigenis pélldául. mert egyik zené! Í! V h fj az egFetem vezetősége fölött 
Jet nemárja származása miatf kT S' fl T íritiks ^^telen infoLác?! 

k t&nn'7 a zen&Karbó], kijelentette, hogy' nye &Z/1 kdvetkezmé-
nye’ imgy ««hány személyiség, akiknek

1 ra luuuoni Kuratórium batóvr, " :*•' -s.» színes maian an-
zatara és a vizsgáló bizottság kiküldésére I viV & -hata^mas körképhez, amit erről -a,
ts. Kijelentette, hogy örömmel üdvözli - : V & .n^jyofkl aszfaltról a mexikói
hiznítcá■> . uti\ozii u, , natang teriedn viiá^_» xr_-l .Uo+áí.- \ • A „ . 1 »«zuaitroi a mexi-Kü;határig terjedő világrészről fest. A Nobel 

díjas iro legújabb könyve fűzve csak 27
&VC? f,5LkÍ' KaphaW az Uj Kel« 
,UY°ér!é,i ” PortótöH- 
véttJ]10 1 J) beku-dese mellett vagy utá-r-
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Megegyezés készül a 
Szovjet és a Vatikán 

között is
BRÜSSZEL, november 15. A Notion 

Beige értesülései szerint a Vatikán ka 
zdebbről garanciákat fog kapni a szór 
jeltől abban az irányban, hogy a ha­
tból ikas papság Oroszország egyes terű 
létéin szabadon, működhetik, a Szent­
szék viszont kilátásba■ helyezi. hogy a 
papok nem fognak politikánál foglal­
kozni es senki sem ártja bele magát az 
orosz kormányzat mai rendjébe. A lap 
agy tudja, hogy a Vatikán felkészült 
az oroszországi misszionárius munká­
ra. Több mint másfélezer oroszuk beszélő 
pap várja a megegyezést, hogy a Vol­
ga mentére indulhasson. Ha létrejön a 
megállapodás a szovjettel, abban jelem 
tös érdeme van Mussolininak is, aki 
moszkvai nagykövete utján befolyását 
tatba vetette a szovjetnél a megegyezés 
rdekében.

U.a KELEM

GóaÁ

íócíi marl<ái< csövei vásárolok, fiogy pénzem eliéVi* 

ekékéi lássam... Ha rossz csövei veszek * bosszam 

kodás elveszt kedvemel a rádiótól - Tehál csak

UNCS
kérek, a közismert, megbízható. világmárkái

Bukarest az uj kormány megalakulá­
sának előestéjén

A régi és az uj emberek boszorkánytánca a királyi palota előtt
Bucuresti-Bukarest, nov. 15. (Az Uj 

Kelet tud.) Tegnap, miután nyilvánosság 
ra került, hogy az uralkodó Dúcát csak 
úgy bízta meg a kormány megalakitásá- 
val, ha ezt megelőzőleg megegyezést köt 
Bratianu Görggyel és Gogával, a mindig 
jóhumoru Argetoi ami, az ő ismert szkep 
ticizmusának gúnyos mosolyával ajkán 
így szólt az újságírókhoz:

— Kössünk egy fogadást: Ha Dúca 
megegyezik Bratianu Györggyel és Gogá 
val én a Corsotól a Capsáig (kb. 800 m.) 
fejemen cilinderrel mezítelenül teszem

meg az utat...
A főváros lakosságának nem adatott 

meg az az élvezet, hogy Argetoianu dél­
ceg alakjában gyönyörködhessék. Pedig 
az egyik bulvárt! lap le is közölte karai­
kat aráját, amint mezítelenül cilinderrel a 
fején, sétapálcával kezében, szájában az 
örökös trabukóval és hasán vastag óra- 
lánccal megy végig a Calea Victoriein.

Csak a gogisták és a georgisták remél­
ték. hogy valami megegyezés mégis létre­
jön.

Az újságírók dala
A királyi palota előtt hatalmas tömeg 

figyeli a palota körül zajló eseményeket-, 
\ tömeg nő, az izgalom fokozódik. A pa­
lota közvetlen bejárata előtt az újság­
írók tekintélyes tömege vitatkozik izga­
tottan. A főváros minden épkézláb újság 
írója itt vau ma. A csoportban feltűnik 
Marineseu rendőrprefektus joviális alak­
ja. Az újságírók közre veszik s a monok- 
is Garnet, az újságírók doyenje, vala­

mint. a. mindig fontoskodó, mindenkit is­
merő Ciueeanu egy dalt énekelnek el, a 
távozó kormány bucsudalát. Egy guny- 
dal ez tulajdonképpen, amellyel az éppen 
jelenlevő Lupescu nemzeti parasztpárti- 
képviselőt, a Maniu kamara volt alelnö- 
tét akarják bosszantani az újságírók, 
fi.- általános derültség közepette éneklik 
a „fegyverre“ cimü induló dallamára.

. -Ó jöjjetek az ország négy sarkából 
a távozás órája ütött,
Ó jöjjetek testvérek, minden tájról, 
Mert nekünk itt már betiltott. 
Siessünk és csomagoljunk
És mindnyájai az áldomáson találkoz­

zunk.
Gyerünk, gyerünk az állomásra.
De majd újra üt az óra,
S csak mi jövünk újra hatalomra, 
Jövünk és jaj nektek, ha üt ismét az

óra.“
így múlnak jó hangulatban a percek, 

Grossu, aki ma még alelnöke a kamará­
nak, jót kacag a versen, de Lupescu meg 
>zólja érte:

— Nevetsz, nevetsz, hogy rejtsed gyá­
szodat ...

Néhány nemzeti parasztpárti korifeus 
kíváncsian lesi az események kialakulá­
sát: Már nem olyan magabizók, mint né­
hány nappal ezelőtt. Olyan szerények a» 
szelídek, mint a kezes báránykák. 
volt kabinet főnök, akihez magához- is

Erdély központjában
jól bevezetett, előkelő vevőkörrel i éneit - 
kező üzlet tkiib ővItéséhez

aktiv társat keresek
Ajánlatokat „1 millió“ jeligen a Rudolf 

Messe Cluj, közvetít, 
ms*

csak egy a lka b in etf önökön keresztül le­
hetett eljutni, messziről nyújtja a kezét. 
Milyen barátságos lett hirtelen.

Feltűnnek az uj emberek

S amint a régi garnitúra összezsugoro 
dik. uj emberek tünedeznek fel. Itt vau 
például néhány liberálispárti újságíró, a 
Viitorulnak néhány munkatársa. Az em­
ber ;ne-m is tudott a létezésükről. Szeré­
nyen, félszegen meghúzódtak eddig, most 
ragyog az arcuk, kifeszitik a mellüket, 
nem lehet bírni velük, intézkednek, le­
ereszkednek az emberhez, bizalmasan meg 
súgnak egy-két információt, megverege­
tik a rendőrtisztek vállát. Egyszóval ők 
a nap hősei.

Goga érkezik meg. Kevesen éljeneznek. 
De az izgalom még tovább fokozódik. Dr. 
Lupu. a Corso kávéháztól a ,,Forum“ moz 
góig nyúló járdán sétál izgatottan le és 
föl. Egy egész tömeg figyeli, de ő nem 
zsenírozza magát.

Rendőrkordonok. A forgalmat mellék- 
ueeákra terelik, A rendőrkordonokat át­
törik, a gummibotok működésbe jönnek. 
Két század csendőr érkezik. A kordonokat 
megduplázzák. A palota kapuja előtt csak 
az újságírók tekintélyes tömege áll. 
De őket is kordonnal veszik körül.

Totu, a Viitorul főmunkársa és Ser­
giu Milorean a Miscarea cimü georgista 
hivatalos szerkesztője, egymást átölelve 
sétálnak:

Valaki megjegyzi:
— Ezek itt már létrehozták a békét a 

két liberális frakció között.
Dúcát akarjuk. Dúcát akarjuk . ..

A palota előtt megerősítik a kordono­
kat, Az egyik oldalon georgisták, szem­
be nehány gogisía és mindenfelé ducis- 
ták. Feszült az atmoszféra, amikor megér 
kezik Franasovici „Nash“ kocsiján az 
óliberálisok vezére. Már messziről hallani 
az éljenzést.

Sötét este van már. Magnézium fények 
lobbannak. Néhány asszony elájul. A tö­
meg egyrésze a királyi palota előtti tér 
mellékuccáiba szorul. Az erkélyen kiván­
csi arcok. És a tömeg szakadatlanul zúg­
ja:

— Dueát akarjuk! Dúcát akarjuk!
Szótagol tan, mint a futballmeccsen a 

bip-hip-hurrát kiáltják: Vrem-pe-Duca! 
vrem-pe-Duca! A palota egyik lefüggö­

nyözött és sötét ablakánál a függönyt 
kissé feélrevonják. Az uralkodó arcá­
nak körvonalait ismerjük fel. Hosszan fi­
gyeli a képet.

A kép valóban egyedülálló. Az izga­
lom a paroxizmusát érte el. Ilyen feszül 
atmoszféra még nem volt egyetlen kor- 
mánykrizis alkalmával sem.

Csupa fej, ameddig a szem ellát csak 
a palota bejárata előtt egy kis szabad 
térség, amelyen az újságírók s a rendőr­
tisztek veszekednek.

Ugylátszik, Dúca még mindig a vára­
kozószobában van.

Már hét óra, már félnyolc és Dúca még 
nem jön.

— Baj van, baj van, csóválják néhá- 
nyan a fejüket.

Manolescu-Strunga a híres liberális 
kortes, mint valami nagy orchester diri­
gense uralja a piacot. Úgy jár-kei, a kor 
donok között, mintha az egész piac- az 
övé volna. Már mindenhatónak érzi ma-- 
gát.

Valahonnan előkerül Puiu laneoveseu, 
a népszerű és rendkívül szellemes komi­
kus is, aki általános derültség közepette 
mondja:

—* Ott hagytam azt a társaságot — és 
a georgisták felé mutat — nehogy azt 
higyjék, hogy cserben hagytam Maniut.

És mialatt a királyi palota ablakai 
alatt- a tömeg szakadatlanul kiáltja: Vrem 
pe-Duea! Vrem-pe-Duca!, egy kis újság 
író csoport Maniu 
tart eszmecserét

Végre. Háromnegyednyolc. A szakállas 
.ajtónálló int a „Nash“ s of főnjének. Ma 
nolescu Strunga elébe fut Dúcának, majd 
egy perc múlva vissza a kapuhoz:

— Jöjjenek az újságírók!
És mialatt a tömeg harsogva éljenzi a 

liberális vezért, ez sápadt arccal, az újság 
irók viharos rohamától megzavarodva, 
(majdnem feldöntötte) néhány másodper­
cig nem is tud szóhoz jutni...

Végre: — írják kérem:
— Jelentést tettem... az újságírók kó­

rusa hangosan ismétlik: Jelentést tettem, 
— Őfelségének... A kórus utána: Őfelsé­
gének ...

Alig mondotta ki az utolsó szót, a leg­
fürgébb riporterek mindenkit ledöntve 
kezdtek egymással versenyt futni... Jól 
öltözött fiatalemberek rohannak a Calea 
Victoriein végig, a sűrű tömeg sorai kö­
zött, az utbaesőket félrelökik, vagy leta­
possák, A tömeg utánuk veti magát. Né­
hány an reménytelenül kiáltják: mi van? 
mi van? Dúca lett, vagy nem lett Dúca?

Néhány pere múlva már rendkívüli 
kiadások jelzik a hirt.

A krízis végétért.
Hátszegi Ernő

Vígan folyik a nevelés
a szász

Pteancu közoktatásügyi vezérfeiiígyelö szenzációs dolgokat tapasztalt 
a brassói Honterus szász líceumban

-nov. 15. (Az Uj 
ata mai számában

Bucuresti-Bukarest
Kelet tud.) A Diminea

lyen metódusok érvényesülnek a szász 
iskolákban a gimnáziumi tanulók neve­
léséről. A brassói Honterus gimnázium­
ról már hónapok óta köztudomású volt. 
hogy ott a tanulókat hitlerista szellem­
ben igyekeztek nevelni a professzorok. Az 
eképpen instruált diákok azután élcsapa­
tát képezik a város minden hitlerista 
megnyilatkozásának és olykor-olykor at­
tól sem riadnak vissza, hogy verekedést 
provokáljanak román, valamint más ki­
sebbségi iskolákba, járó diákokkal a náci . 
szellemnek megfelelően.

Mindezek a dolgok a közoktatásügyi 
minisztérium tudomására jutottak, amely 
Pteancu közoktatásügyi vezérfelügyelőt 
delegálta az ügy kivizsgálására. Pteancu 
váratlanul megjelent a Honterus líceum­
ban és az ott tapasztaltakról részletes je­
lentést téve feletteseinek. Pteancu igen 
érdekes megállapításokat tett a szász gim 
náziumban. így többek között kiderült, 
hogy a vallástanár egy uj pedagógia 
rendszerre való hivatkozással a következő 
Írásbeli dolgozatot adta fel a tanulók­
nak: „Isten, ember és világ“. A hitlerista 
eszmék értelmében a tanulók egyrésze 
azt fejtegette a dolgozatokban, hogy a 
németnek, ha kell. még az istennel is 
szembe kell szállni. Egy másik dolgozat

elme a következő volt: ,,A nemzeti szo­
cializmus és a kereszténység“. A diákok 
egy része, nyilván szüleik befolyására & 
következő mondatban válaszolt erre a kér 
désre:

— Úgy véljük, hogy a politikának 
nincs mit keresnie az iskolákban. A töb­
biek a hiílerizmusért rajongtak.

Pteancu megállapította azután, hogy 
úgy Brassóba, mint a többi szász cent­
rumokba szüntelenül jönnek németországi 
kiküldöttek, akik az iskolákban és az is­
kolák falain kívül előadássorozatokat tar 
tanak a hitlerizmusról. A cserkészkérdés 
ürügye alatt- a szász iskolák ifjúságát 
munkatáborokba gyűjtik össze, ahol hit­
lerista nevelés folyik.

Jelentésének konklúziójaképpen Ptean- 
cn felügyelő javasolja, hogy a professzo­
rokat akadályozzák meg abban, hogy as 
iskolákban politizáljanak. Szigorúan el­
lenőrizni kell a Németországból kiküldött 
előadókat és fel kell oszlatni a nemzeti 
alapon megszervezett cserkészalakulato 
kat.

S. OLDAg

csövei

politikai

krízis végétért

— Henderson lemond a leszerelési ér­
tekezlet elnökségéről. Genfből jelentik: 
Attól tartanak, hogy Henderson rövide­
sem vissza fogja adni leszerelési ért-ekez- 
ietl elnöki megbízását, a Népszövetségnek 
s elhagyja Genfet.
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a román futballt
Bucu rest i-Bu karest, november 15. 

Az I .1 Kelet tud. A Román Labdarugó 
Szövetség egy speciális bizottsága a 
jelenlegi igazolási szabályok gyökeres 
módosításán dolgozik. A tervezet még 
nincsen készen, azonban hir szerint 
egyik következménye az lesz, hogy tel­
jesen elválasztja, az amatőröket és pro­
likat. A hivatásos labdarúgást elisme­
ri az uj tervezet, sőt a játékosok szer­
ződése a Szövetség záradékával együtt 
végrehajtási erőt kap. Vagyis úgy az 
egyesületeknek, mint a játékosoknak 
tiszteletben kel] tartaniok a szerződése 
set — ami eddig nem minden esetben 
történt meg —. tehát megszilárdítja a 
profeszionizmust és ezzel egyben egész 
•séges alapokra helyezi az a mat őr fut­
ballt is.

Az uj tervezet szerint tehát az ál- 
amatőröknek választaniok kell: annr 
:őr, vagy profi.

Elmarad a nÁ¥-CFR ököl­
vívó mérkőzés

Chij-Kolozsvár, november 15. Megír­
ta annakidején az Uj Kelet, hogy no­
vember 19-re Bukarestbe jön a MÁV 
okolvivo gárdája, hogy a. CFR tavaszi 
»irogatását visszaadja. A dátumban a 
vet egyesület még annakidején állapo- 
;ott meg és _ annak megtartására a 
magyarok minden előkészületet meg­
tettek. Annál érdekesebb most az h 
budapesti hir, mely szerint a, CFR kér­
te a mérkőzés egy nappal való eiha- 
asztásaí. A MÁV a. kéréshez nem já­
ratott hozzá és igy a tervezett MÁV 
-CFR ökölvívó mérkőzés elmarad és 
ezzel együtt természetesen a behjrde- 
teít erdélyi turné isi.

. Vasárnap a Nemzeti 
Bajnokság utolsó fordulója

Cl Í1LI1 CSÜTÖRTÖK,

.ZOO IN BUDAPEST
Forradalom az áríatkertbenulonleges ííjmuijdónsag! Magyar zene, magyar miliő! A film akcióját e»y

álHo] t01'iénfte1 f?2Í elégbe. A 'ketreceikből kiszabadult vad.
" k P kotl kelto karazdaikodasa egyik csúcspontja. ennek a remekbe

alkotott filmnek. Bemutatja a

CAPITOL Mozgó
^^^^d^^A^s_9^jórakor_£s_2^sárn«p d. e. 11 órakor.

A német zsidó az urnák előtt
Jserr-rtel fe.eltek a szavazóitokat

»ulUllllHlutitlíP

. Berlin, november 15. A vasárnapi 
bírod ti Imi ^ álss zt ás ójánál és népszó vq~ 
zásnál a német zsidók helyzete volt a 
legnehezebb. Mint előrelátható volt az 
egész birodalom területén a zsidóság 
csaknem teljes számban megjelent az 
urnáknál és. zavartalanul gyakorolhat­
tak választójogukat. A zsidó választók 
szinte kivetelnélkül ,,igcn“-ne] felejtek 
arra; a kérdésre, hogv helyesük-e a 
kormány külpolitikai magatartását és 

eme tor szag egyen jogusitá sár a vonat 
kozo követelését, a. Reichs ta g-vál aszt á - 
soknál azonban megsemmjsitették sza- 
vazolapjaikat, sem hogy a nácik je­
löltjeikre szavazzanak.

Általános a vélemény, hogy a válasz

tások után úgy kül- mint belpolitikai 
^Unatkozásban újabb akcióra készül a 
kormány. Hogy a zsidók helyzetére ez 
milyen kihatással lesz, ez még egészen 
bizonytalan. Tény az, hogy dr. Kari 
eiciimúlt. akit az, állampolgársági tör­
vény módosításának kidolgozásával bi 
zott meg a német kormány, röviddel ezelőtt, kijelentette, hogy a választ“ 
sok előtt uj törvényt bocsátanak ki, 
mely másodrendű és mérsékelt jogok- 
kaí bíró polgárokká fogja deklarálni 
a zsidókat. Ezzel szemben a. külföldi 
zsidóság azon fáradozik, hogy népki 
sehbségi jogokat kapjanak a németor­
szági zsidók.
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a gabona minimális érát
Rövidesen ismét megkezdődnek az intervenciós vásárlások

Az én talpam Okmatalp 
Kevés pénzért soká tart
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Ezt kérje!

■ {Kolozsvár, november 15. Utolsó 
íorduiohoz érkezik íViasárnap a nemzeti 
bajnoki küzdelem. Az utolsó fordulón 
a Következő mérkőzések szerepelnek*

A) csoportban: Universitäten—Tri­
kói’ Ploestiben, Kinizsi—CFR Temes­
váron. Crisana—AMTE Nagyváradon.

B) csoportban: NAC—Gloria CFR 
Amdon és Unirpa Tricolor—Juventus 
Bukarestben.

Ezeken a mérkőzéseken kívül még 
esak az Üniversitatea—CFR mérkőzés 
marad hátra, melyet november 26-án 
Kolozsváron fognak lejátszani.

Bukarestben rendezik meg 
az első Balkán bajnokság) 

mezei futóversenyt
Bucuresti-Bukarest, november 15 \z 

atnem atlétikai versenyek alkalmával 
2 6íiyes országok képviselői megegyez 
S f^?n’ .hogy a Balkán bajnokság* 
e. i. k tiion dekáidon és mezei futóver­
senyt is rendeznek. A futóverseny első 
megrendezését Románia vállalta ma* 

verseny tervezetét már el is 
ydt®k az érdekelt szövetségeknek, 
mely szerint a versenyen nemzetenként 
nat futó indulhat. A tizenkét ki lom été 
rés verseny időpontját a. jövő héten 
togjak kitűzni.

Bukarest, nov. 15. Tudvalevő, hogy> , - » , ‘ nogy a
-.ormány a gabona értékesítési árat 300 
lejben minimalizálta. Az árak kedvező 
maauiasa folytán a gabona értékesítő 
kormanybiztosság elhatározta, hogy a »a 

j . on a e rt ekesi té si minimumát felemeli. Az 
I mtervenciós vásárlások szükségessége 

az inobbi időben megszűnt, tehát a fel­
emelt gabona ár azt jelenti, hogy a kor­
mány újból meg akarja kezdeni az inter

i veneiós vásárlásokat.
A gabonaértékesitő kormánybiztosság 

elhatározta, hogy a gabona mostani ár- 
ma=íartia- Ezért egyelőre 300 lej- 

;?} ur°, ie,)re minimalizálta a gabonaér- 
tekesito arát. Az emelésére az adta az 
impulzust, yiog-y már történtek interven- 
eios vásárlások 310 lejes áron. A kormány 
biztosság az igy vásárolt gabonát később 

•j10 íejert ertekesitette.

A napokban kibocsátják az amerikai 
,k, .. rubel kölcsönt
A kölcsön hetszazalekos es amerikai tőkések finanszírozzák

London, nov. 15. Az amerikai uk

A bel ügym j Misztérium fizesse mez 
Nagyvárad elvesztett perét. A párjz< 
döntőbíróság 120 millió lej megfizetésé*. 
re kötelezte Nagyvárad városát. A város 
most lépéseket kel hogy tegyen abban 
az irányban, hogy azt a horribilis össze- 
í?et a belügyminisztérium viselje, miután, 
a. tartozás kifizetését a belügymjniszré- 
íium tanácsa alapján halogatta.

Ha a kereskedők utójgos behozatali 
engedélyre spekulálnak. Kellemetlen ügy. 
ben interveniált a napokban a romár- 
cseh kamara megbízottja a kereskedelem 
ogvi^ minisztériumban Bukarestben. Több 
romániai nagykereskedő, arra számítva, 
nogy a behozatali engedélyeket utólag 
Könnyebben meg lehet szerezni, nagyi 
mennyiségű árut rendeli Csehszlovákil 
ool. A behozatali engedélyek megszerzése 
..Aon, an nem ment olyan könnyen, min* 
ahogy a romániai vevők remélték és aí 
áru hiaoa indult útnak Csehszlovákjából 
A, i'oman-eseh kamara most lépéseket tesz, 
onnan az- irányban, hogy az engedélyeire-: 
i. ojag adja kj a minisztérium.

Sporthírek
ndle'--e ut!lzlMk « Haggibbor pina- 
pangozoi a bukaresti versenyekre. \ 
^aracsonykor Párizsban megtartandó 
asztad tennisz világversenyre külden­
dő válogatott keret összeállítására szóm 
_™UÍn es vasárnap rendezik meg Buka 
. estben az országos asztali tenisz vier* 
senyt. A versenyen a Haggibbor részé­
ből Uimanantstein és Goldberger in-
BukSkbak ma este el is ntaztak

ß^f ve^JS fdati a Haggibbor shszak- 
osstalya-Mint annakidején megírtuk

tY,szí)kai szakosztálya 
télén mint szakosztály folytatja rnü- 
kodeset A siszezón közeledtére való 
,?km tettel a szakosztály vezetősége a
rf aPnT’T101-1 •dolf°^'k és közelebbről 
megkezdi tagjai részér© a terem ben i 
si jgyakorla tokát.

London, nov. lo. Az amerikai orosz kö 
zeledes nem csak politikai, hanem gazda­
sági szenzáció szerepét játssza a mai gaz- 
dasagr eíetben. Mint előrelátható volt, 
, P0-1 ti kasok élcsapatát, melv még Wa- 

sningtonban tárgyalt a Szovjettel, követ 
, a bankárok élcsapata, mely szintén le- 

aJvarja fölözni azt a „értékes“ barátságot.
* \ d)-1íai8^ 01052 piac mutatkozik. 

, Né P0!1^1 megbeszéléseket nyomon kö
melveknS L - f A'azdf-Ságl megbeszélések, 
meiyekneA Kiteljesedese az a kölcsön a
? wVmQ°St ™ditanak htjára a newyor- 
zprint1 ’Stroet®^ Megbízható jelentések 

-zer.nt, a kölcsön kibocsátása már a na­

pokban meg fog történni. A kötvényeket 
ciz amer Piai-orosz szervezet bocsátja ki 
e; a, Papírokat amerikai tőkések veszik 
V w .kolcs°P hét százalékos. A kölcsön 
Kibocsátás utjaban merültek ugyan fel 
nemi axadalyok, ezeket azonban a kor­
mány közbejöttével sikerült elhárítani.
V;LamT-lkai formány ugyanis a kölcsön 
kibocsátásának tervét megelőzőleg már
Wáf'Tte’oh08-' a.töke minden áldozat- 
nozasa.. a Szovjet fele szívesen nézi. En­
nek a kijelentesnek következménye volt az 
az optimizmus, mellyel a piac felkészül 
a kötvények megjelenése elé

Ganz Abrahámné
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Roletfa-vásznak
modern színűkben

Kókusz lábtörlők 
Linóleumok, 
viaszos vásznak

Boskovics Testvérek!
kárpitos kellékek szaküzlete Quj I 
bur- Hegina Maria. 15. Tel.: 9-10. B

- .. Csehszlovákia nem adja fel a demok-
raoiat-. Prágából jelentik: Malypefcr cseh- 
sziovsak mmiszteraínök a töi-vényhoza.%. 
oan beszedet mondott, amelynek során 
angoztatta, hogy Csehszlovákia nem 

fei, a hómo-kráeiát, de ügyel arra, 
nogy a demowracia anarchiává ne fajuk 
yP1** * 2 államalkotó kisebbségekkel szem 
,_eo a n'ormány a jövőben sem fogja meg- 
változtatni eddigi politikáját.

T Veszedelmes méreteket ölt Csikágő-
M a verhasjarvány. Londonból jelentik:
^on.Ji •Slkagabanl Iell'ópett vérhasjárvány 
^end lavul virulensnek mutatkozik. A
VÍA1 áldozatok száma eddig huszonhét. 
Nem sikerült még megáMapitani, hogy 
honnan hurcolták be a járványt Csiba- 
«oba eppen most, amikor a világkiáilitás
: folytan a nagyübb nemzetközi
idegenforgalom már véget ért.

OS ÜTŐ RÍ'ül
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Hiller most mar megszünteti az egyes német országok különállását

Hatalmas külpolitikai vitát provokált 
a francia „kamarában Hitler népsza­
vazási győzelme

frlnril°k«?mLtUarirauL vél?szE'- Bizalmat szavaztak a
verkezét°egyenFogósáláértn “ °ma Németorszás fe8y" 

Hitler feloszlatja a koncentrációs táborokat?

S OLDAL

í r? hiépt KOK cg r- •<. -í-KW'.:-.» -yrrf . r yXVi ó --f . • X
x x X VX V CGGE»

Párizs, november 15. A francia, ka- 
áiara. tegnapi ülésén Xogano, Fabry 
"> Longuy képviselők Németországgal 
kapcsolatos interpellációira Paul Bon­
nier válaszolt. A kiilügyminszter meg 
íilapitani kiváJita, hogy francia hiva­
talos körökben a németországi szava­
zási eredmények nem keltettek megle­
petést- A nemzeti szocialisták régi 
célkitűzései okoznak aggodalmakat s 
jzért éberen kell figyelni az eseménye 
k©t. Franciaország eddigi külpolitiká­
éi! folytatni kívánja, s az a felfogása, 
togy Genfben tovább kell vinni az* 
ügyeket. A Németországgal folytatan­
dó közvetlen tárgyalásoknak két elő­
feltétele van:

1. Az eszmecserének népszövetségi 
rereíben kell lefolynia,

-• Franciaországnak jogában áll a 
tárgyalások minden fázisáról tájékoz­
hatnia szövetségeseit.

A négyhatalmi egyezmény is csak
■ Ószövetségi keretben érvényes- A 

■Sitar-vidék sorsával foglakozva, Paul 
.rancour leszögezte, Franciaország a 
népszavazáskor teljes szabadságot fog
áni a lakosságnak alearata nyílnám- 

fására.
A továbbiakban a külügyminiszter 

'.angsulyozta, hogy az olasz-francia, 
özei ed és nem befolyásolta kedvezőtle- 

o:i Franciaország és szövetségesei vi­
szonyát. Végezetül Paul Boncom- az 
rosz-franeia szerződés jelentőségéről 

■Ászéit.
A francia kamara ülésének további fo-
- mán az éjszakai órákban Sarraut mj- 

■- yztere]nők is felszólalt a külpolitikai
; tab an. A miniszterelnök szavaival egye. 
-sem Hitler kancellárhoz fordult s> a kö­
vetkezőket mondotta:

Franciaország is akarja a békét s: 
-.rá kívánja sem megalázni, sem háttér.

szorítani Németországot, de nem sza- 
iiá engedékenynek lenni ott, ahol! Fyan- 
:.tor szag létérdeke az engedékenységet 

jsne te tienné teszi.
Sarraut beszéde végén azt hangsú­
lyozta ki .hogy a francia anyák nyu 

godtak lehetnek.
• ormánya — akár az előzőek — nem ke- 
-'i az összeütközés i lehetőségeket, de 

-undent megtesz abban az irányban,
~y az ország felkészülten várja a fejle­

ményeket.
2jíél| körül FrankliritiBouillon! széfcől
- bői dali képviselő mondotta el! agg-oda]- 

' Szerinte a francia külpolitikát 
•-sódioe vezették. -A megegyezési és együtt 
v-ködési politika eredményeként vasár- 
naP a németség szavazóinak több mint 
kilencven százaléka a békeszerződés 
- Ired'obása melléit adta le szavazatát.

k kormánv fe'vetet te a bizalmi' kérdést
■ vita végén Bekövetkezett szavazása 

o4& szavazattal 11 ellenében bizalmi sza- 
-aeatot kapott a kamarától:

Ennek ellenére a lapok éles; hangot 
ra-'-nálnak Németországgal szemben, 
hangoztatják, hogy szó sem lehet a né- 
T>et fegyverkezési szándék tűréséről, a 
k’e-sail lesi békeszerződés revíziójáról és 
~z An schl u ssról.

Döntő pillanatok
Párizs, no vemhes-. 15. Az Intra sigeant 

yérint Róma és London akciót készülnek 
■v:ejteni abban az irányban, hogy Fran­
ciaország egyezzék bele Németország ka 
' -ónj egyenjogúságának a gyakorlatba 

történő átvitelébe. Félő, hogy abban- az 
jsefben, ha a francia kormány kitart ál- 

foglalása mellett, él: fog szigetelődül

I holland lapok diplomáciai körökből 
I szerxetit- értesülései szerint Valószínű,

hogy
Hitler megkísérli a kis országok ki­
zárásával s a négyhatalmi szerződés 
keretében megegyezési tárgyalások 

folytatását a hatalmakkal.
Egyidejűleg olasz politikai körókoen 

megállapítják, hogy uj döntő pillanatok 
következnek Európában. Az alternatívát 
így lehet összefoglalni: megegyezés vagy 
az együttműködés súlyos- és végleges tör­
lése.

A Daily Express megállapítja, hogy a 
francia külpolitika válaszút előtt áll. 
Mos-t- kell döntenie hosszú időre a köve­
tendő irány felett.

Belga politikai körökben feszült érdek­
lődéssel figyelik a külpolitikai helyzet

alakulását. Azt várják, hogy Németország 
álljon elő igényeivel s ne tartsa tovább 
oí/onytalans-ágban a világot afelől, hogy 
tulajdonképpen mit is akar.

London, nov. 15. Politikai körökben 
meg- vannak győződve afelől, hogy Hitler 
most már meg fogja valósítani a centra­
lizálást s az egyes német országok külön 
állását megszünteti.

Havas távirati irr oda egyidejű bér 
Imi jelentései szerint közelebbről politi­
kai amnesztiát fognak kiadni Németor­
szágban, tekintettel az ellenzék veszély­
telen. voltára.

Fel fogják nemsokára oszlatni a 
koncentrációs táborokat is.

Egyébként Berlinben örömmel tapasz­
talják, hogy Angliában a. közhangulat 
kezd némileg enyhülni Németországgal

ItUEZilt
- sezecsM A
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szemben. Az angol lapok nagy része is 
most már elismeri, hogy Hitlernek való­
ban jogában áll a német nép nevében 
beszélnie!1?).

Berlini jelentés szerint az uj birodal­
mi gyűlés is a KrolI-operában fog össze­
ülni, amelynek nézőterén elegendő hely 
van 661 képviselő számára. Ezzel kapcso 
latban Genfben, a nemzetközi körökben 
bizonyosra veszik, hogy az uj birodalmi 
gyűlés összeillése előtt Németország meg­
teszi uj lépéseit, a háború befejezése óta 
megoldatlan problémák ügyében folyta­
tandó tárgyalásokra vonatkozóan. Lehet­
séges, hogy Berlin olasz közvetítést fog 
kérni bevezetőben.

Hitlerek uj áldozatai
Berlin, nov. 15. A Westendben Arthur 

Mayer 48 éves orvosprofesszor revolver 
rel agyonlőtte feleségét, majd öngyilkos­
ságot követett, el. A tragikus esemény 
nek tanúja volt. a házaspár bét éve« gyér 
meke. A professzor tettének oka idegösz- 
szeomilás volt.

Egyidejű jelentés szerint a bázeli Na- 
tionalzeitungot december 7-ig a birodalom 
területéről kitiltották.

Antiszemita húrokat 
csoport lapja: se

-

«get a Maniu- 
Noua

Feltétlenül szükséges zsidózni is ahhoz, hogy egy politikai felfogás népszerűsíthető 
legyen ebben ez országban ? Demagógia, vagy uj politikai orientálódás?

Cluj-Kolczsvár. nov. 15. (Az Uj Kelet 
ud.) A Vaida-kormány bukásával és a 

liberális kabinet megalakításával kapcso 
latosan a Calcudarul é sa többi huligán 
orgánumok felhasználták az alkalmat 
arra, hogy a kamarillát és ezen keresztül 
a zsidóságot támadják. Természetes dolog, 
hogy a kormánybukásért is a zsidókat 
kellett felelőssé tenni, nem pedig a vas­
gárdát és a cuzistákat, amelyeknek hit­
lerista agitáeiója lehetetlenné- tette a ro­
mán külpolitikát a külföld előtt. Külö­
nösképpen egy a „Duduia“ elnevezés alá 
rejtett befolyásos zsidó asszony és- annak 
sógora egy Stefan Wieder .nevű svájci 
bankár személyei szolgáltatnak ürügyet 
a jobboldal számára ahhoz, hogy anti­
szemita dühüknek ismét szabad lefolyást 
engedjenek és a személyek működését úgy 
állítsák be, mintha az zsidó voltukból 
következnék, holott az a V ai da-kormány, 
amely állítólag e személyek utasítására 
cselekedett, nem hogy zsidóbarát, hanem 
inkább vasgárdista barát volt. Ebben a 
kórusban meglepetésszerűen a vezető szó 
lamot kezdi harsogni a Maniu-csoport 
lapja; a Romania Nona is. A lap szolgai 

' hűséggel reprodukálja a Calendarul vas­
kos antiszemita szólamaitól hemzsegő cik 
keit és hasábjai egyébként is csak amúgy 
visszhangzanak a zsidózástól. Különös 
összejátszása a véletlennek, hogy ugyan­
akkor a Calendarul állandóan dicsőítő 
cikkeket, is Maniu Gyuláról. Mi egészen 
más színben ismertük meg a volt minisz­
terelnököt, ^semminthogy azt hihetnők. 
hogy a Románia Nona zsidózó kilengései 
Maniu intencióinak megfelelően történ­
nének. Mindenesetre érdekelne azonban, 
ha. uj laptársunk felvilágosítana arról:

úgy hamar felismerjük a szabadkőműves 
ség körmeit, amelyekkel megforgatták a 
kanalat a sátán üstjében.“

Egy másik: helyen igy ir a Románia 
Nona:

„Titeanut törölte a listából Pangni. A 
fiatal liberális képviselő nem tudta hely­
zetét az utóbbi napokban a Boila család 
ellen intézett támadásokkal sem megmen 
leni, minthogy a szabadkőművesek nem 
felejtették el neki a kampányt, amelyet 
a román ohrana ellen vezetett. A fiatal 
liberálisok hiába kérték Dinu Braíiamt 
gazdasági programjának feladását. A ka­
marilla kincstárnoka, Wieder gazda más 

j véleményen volt. Az uj liberális kormány 
1 a nagytőkének, a szabadkőműveseknek, a 
; kamarillával való szent szövetkezése, a 
I szegény lakosság kizsákmányolására.
! -'X Románia Noua leközli ezután a Ca-

i^ndarul két cikkéi, amelyek valósággal 
j nyüzsögnek a legtriviálisabb antiszemita 
I frázisoktól. Íme néhány példa:
I „És ha tudja az ember, hogy a Duc-a- 

kormány kezdeményezése"az összes for- 
: malitásokkal és alkudozásokkal egyetem- 
j ben, a sápadt poloska, a büdös zsidó Wie- 
: der házában történt, úgy nem tehet egye- 
; bet, minthogy letegye hódolatát a trón 
j és az ország- lábai elé. Dúca, akit ekép- 
I pen kereszteltek el s akit állítólag körül 

is metéltek a nem Megkeresztelt, dó-kö­
rülmetélt Wieder-* házában, ilyenképpen 
-Zj cet k ormány alaki tásra. megbízást.“

•Még egy vasgárdista citátum 
a, fantasztikus kisenevi mani- 
fesztációróE

A' yaso'arda lapjából való idézés egyéb 
kóníj^*1gejn süriin fordul elő a Románia 
Xoua-bau. A lap más helyén egy Nichiio. . f ~ ‘ ------ r -------- U.JL. mac iicityrn r* ti v í^iuilllHF

ajjon a Maniu-csoport demokratikus fCraime, a Calendarul főszerkesztőjének 
r.itvallasa újabban az antiszemitizmus tollából származó cikket közöl, a követ­
jelszavával is kiegé&ziiődött... ?

Wieder gazda házában.. .
A lap „A kamarilla kormánya“ eimü 

vezérorkkébeu a Duca-kormány megala­
kulásának körülményeiről többek között 
a következőket mondja:

„Megtudtuk a Calendarulból, hogy a 
liberális kormányt Wieder gazda házában 
kezdeményezték, aki cukorkiviteli enged

v Genfben egyidejűleg azt remélik, hogy j menyekkel van megkeresztelve és paíesz- jövő kommunista forradaiiömbófsenkise 
r-'raet ország Genf be vissza térének ügyé- ' tjnai származású román kol ónista. Cső- nyúl hozzájuk, mert Románia felett Wie 
0ea már közelebbről tárgyalások fognak dálkozunk, hogy Iuca és lamandi bejutót ’ — - -

ak a kormányba. Úgy látszik, hogy az ő

kező címmel: „Wieder király és Duduia 
királyné országa“.

A cikk bevezetésében elmondja, hogy 
'az év folyamán állig falfegyverzett zsidó 
bandák rohammal bevették a csemovici 
egyetemet, véresre- kínozva a keresztény 
diákokat, de a mai napig sem alkalmaz­
tak szankciókat a csemovici banditákkal 
szemben, akik főpróbát tartottak az el

yjgindu-m-i. Az újabb eszmecsere való 
- i"ü színhelye Genf lesz. A hatalmak 
nzaimajs tanácskozás soi'án meg fogják 
“■^Rgální annak lehetőségét., hogy olyan 

programot állítsanak össze, amely a 
1: -Egyezést Németországgal lehetővéte iné.

harcias magaíartásukn-ól nem tudott a 
kamarilla zsidó triásza, különben hűvös­
re tették volna őket. És ha mindezekhez 
hozzátesszük a kamarillának azt a condi­
tio sine quanonját, hogy a nemzeti és 
keresztény áramlatokat ki kell végezni,

der király és Duduia királyné uralkod1 
nak. Kisenevben, abbén a beszarábiai 
Tel-Avivbun uj zsidó forradalom tört ki 
tegnap Sokezer cionista é-s más árnyala- 
iu zsidók Németország elleni gyűlöletük 
jeléül elrendelték az összeg üzletek be­
zárásiét. függetlenül attól, hogy a tulaj­
donosok zsidók voltak-e- vagy sem. A zsi­

dók gyűlöletének abszolút értéke van. 
rend életeiknek mindenki alá. kell hogy 
vesse magát. Azokat, akik -mégsem telje­
sítették a parancsot. Makkabeusokhoz 
méltó hősiességgel megverték, kirakatai­
kat betörték, az árut -részint az uccára 
szórva, részint zsebeikbe gyúrva. A zsidó 
terror úrrá lett az egész város' felett. 
Hogyan magyarázható a zsidóságnak ez 
a határtalan vakmerősége? Három év óta 
a romániai zsidóság páratlan nemzeti 
Wjácj edősben él. Romániát több mint -két­
millió zsidó uralja az állam külföldi 
kamatszedőimek, a nemzetközi szabad- 
komüyess-égnek és a mi .pártjaink demok­
ráciájának segítségével, de mindenek-- 

I “lóit is Wieder a fantasztikus üzletek j ^iréiya ás Duduia királynő, ez az uj bíb- 
i Hai Judith támogatásává], aki nemcsak 
| ®87 má^ik lícv.fi.rnéz: i, hanem az egész 
í román népre, végzetes lehet. Ezek az e-gyé- 
I -;ek a;. r°mán állam lerombolását készítik I e4®- 9k osztogatják a királyi kegyeket.
[ ok csinálják az- összes monstre' üzleteket 
| a bábkormányok feje- felett, ők adják az 
I állam nagy megrendeléseit páje-szes hít- 
j testvéreik kezére, ők buktatják el a kor 

mánypka-t és- hoznak hatalomra másokat- 
amelyek egyre inkább rabszolgái lesznek 
Izrael romániai hatalmának.

„A zsidók buktatták meg Vajdát“ 
Lelepleztük hogy a Vaida-kormányt a 

zsidók buktatták, meg, akik bár szívesen 
csináltak a kormány feje felett a leg- 
mo-nstruózüsab-b üzleteket; mégis dühöng- 

! tek amiatt, hogy a kormány képtelen volt 
a vérző román öntudatot: meggyilkolni. 
Megértjük hogy az uj kormány megalakí­
tásának kategorikus előfeltétele volt az. 
hogy a román tiltakozás: utolsó nyomát 
is megsemmisítse. Tudjuk, nagyon is jól. 
hogy ki ajánlkozott a román, érzület 
hóhérj szerepére. Tudjuk azt is hog-- 
most Bukarestben tartózkodnak párizsi 
zsidó bankárok, akik Wieder és a Duduia 

i ' rgitségévet arcátlanságukban odáig men 
nek, hogy még azt, is meg akarják hatá- 
rozni, ki legyen miniszter a megalakult 
u4 kormányban. S nálunk isi jobban, tud- 
1^5 a zsidók, akik most ujjon-ganak az 
örömtől. Tudják a kisenevi zsidók is. 
axik türelmetlenségükben, máris főpróbái; 
tartottak egy kommunista forradalomból 
amelyet előkészítetek“.

Eddig az idézetek. Hogy a Vasgárda 
lapja tele van bolondgombával és fan tesz 
tikus összefüggések kitalálásával az 
rendben van,.

De miért kell ezt a veszedelmes bolo-nd- 
gembár. ingyen terjessze- Maniu lap­
ja is... ?

/
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32-ik közlemény
Egy éjjeiaz Ázsáa'báxnak egy- öreg 

törzsvendége, ismert, nevű szobrászmti 
vész tilt asztaluknál. Ex etikus utazd" 
sairol beszélt, kalandjairól, s valóságos 
előadást tartott az erotikámról, mely­
nek szerinte a primitiv törzsek életé' 
ben. nyílt és fontos szerepe van, inig a 
nyugati kulturnépek egészségtelen ül el 
zárt területté tették, s ennek egyik 
dyen drága és rossz virága az Ázsia- 
bár is. Mialatt azonban beszélt, állan­
dóan simogatott egy félmeztelen kis bir 
mai leányt, aki a hosszú szóáradatból 
semmit sem értett, s unatkozva szűr­
éséit valamilyen édes, szin.es és hideg 
levet ragyogó fehér fogai között.

Ezen enyhe őszi éjszakán Balon Hai­
ry kíséretében tartott hazafelé, az au­
tó lassan követte őket s ketten gyalog 
sétáltak az elhagyott ueeán- Harry fel­
tűnően hallgatag volt. Egyszerre meg­
állt. botját az aszfaltra bökte s Balin- 
noz fordult, aki csodálkozva, nézett rá.

Most még. mielőtt elválunk, egy 
- állomással tartozom. Azt hiszem, a 

mi- éjjeli kirándulásaink véget érnek.
— Ugyan, Harry, mi sül ki ebből?

Az. hogy megházasodom! — rob­
bantotta ki Harry, túlesvén ezzel a 
vallomás nehezebbik részén.

A többi könnyen ment. Balin rövide­
den megtudta, hogy a „virágoskert“ 
egyik szerény növénye a boldog kiivá- 
asztott, aki lassan, csöndben, folyon­

dár módjára, fonta be Harry testét, lel­
két. Diktálás közben, mialatt ujjal se­
ienden dolgoztak az írógép billen tv ir 
m, Olga Stawrogin szemei olyan kife­
jezésteli vágyódással figyeltek a Chef 
szavaira, hogy Harry mind mélyebben 
as mélyebben szédült belé ezeknek a 
szemeknek a feketeségébe, s egy dik­
tatási szünet közben szinte öntudatla­
nul hajolt le a két rábámuló szem 
alatt félig nyílt szájra, s némitott el 
valami ijedt kiáltásfélét. Nagyobb baj 
nem lett a dologból, mint házassági 
ígéret, melyet Harry szívesen és bol­
dogan szeretne mielőbb beváltani.

Kaim melegen ölelte át barátját s 
szinte meghatva kívánt sok boldogsá­
got.. Hamvnak meg kellett Ígérnie, 
hogy menyasszonyának még máisnap 
bemutatja.

E hajnalban Balin szokása ellenére 
sem aludt el. Barátja most hallott, tör­
ténetére gondolt, azután Hilda Kenne 
arca jelent meg előtte, az volt az érzé­
se. hogy szeretné viszontlátni. I)e ren­
gek mikor a hideg fürdőből kilépett‘s 
alaposan ledörzsölte magát, nyoma, 
sem maradt az éjjeli vágvódásnak s 
elindult napi munkája után. az első 
EGAW áruház negyedik emeletére 

13.
Olga Stawrogin valóban megérde­

melte, hogy Harry felesége Jegven. Ka 
gyogo nagy fekete szemei Balint is 
zavarba hozták, de minden nőiessége 
as szépsége mellett, kiváló intelligen- 
cnqa nőit az, mely Ha.rrvt is, Bálint 
Is annyira megnverte. Olga azt akarta,

pedigés hálátlan szerepét“, melytől 
bizonyos barátai, mikor még csirájá­
ban volt az EWAG, óva intették.

Egy szép, meleg októberi vasárna­
pon, az idő is kedvezni akart, megtör­
tént a nagy esemény. Sem futball, sem 
boxmérkőzés nem /vonzott olyan töme­
get, mint ez az EWAG-eskiivő, melyen 
a, berlini nagyközönségen kívül az 
összes EW A G - üzemek képviselői is 
részt vettek, hogy átadják a Harrvék- 
nak a nászajándékokat. Moz.ioperatö- 
rök serege örökítette meg az esküvő je 
leneteit, amint felvonulnak a vendé­
gek, azt, hogy milyen hosszú asztal 
várja a lakodalmasokat, azután az if­
jú pár képe következett az EWAG ve­
zérkara között, a küldöttségek felvonó 
lása, az ajándékok á it adása, az ezekkel 
megtelt terem, s mindez heteken át 
szerepelt a »világ összes mozijainak mii 
során, kitűnő reklámul az EWAG szá­
mara. A mozgóképet az a jelenet fejez­
te. amikor az ifjú pár repülőgépre 
száll, hogy megkezdje nászútját, s 1 áz­
ni lehetett, hogy a kalaplengető tömeg 
fölött, mint tűnik el a gép a levegő 
messzeségében.

A szemfüles moziriporterek nem vet­
tek tel azonban: egy olyan jelenetet, 
amely nélkül sem történetünk nem 
volna teljes, de amely nélkül Ralin em 
herei élete sem lett volna tökéletes. Az 
történt ugyanis, hogy Olga Stawrogint 
a berlini, orosz kolóniából való néhánv 
barátnője is elkísérte esküvőjére, s ezek 
között látott meg »valakit Balin, akinek 
képe csöndesen volt eltemetve tudata 
aljún, s most egyszerre a valóságban /

aznEázpiiM

Forradalom az állat­
kertben

„Zoo in Budapest“ a Capitol mozgó szen­
zációs uj filmje

megjelenő akikja láttára valami szedi! 
lésfélét érzett magában.

Anna Rostowa két nagy eleven sze­
me nézett közvetlen közelről Balinra, 
aki boldogan kedveskedett a művésznő 
nek bécsi emlékeinek felújításával: 
mint csodálta meg játékát első bécsi 
estéjén egy belvárosi kínéban.

Ebéd után, Harry ék már valahol 
Drezda fölött járhattak, Anna barát­
nőinek engedte át autóját, őt Ralin 
vitte el a Tiergarten mellett levő „kis 
kunyhójába“, melyet Anna néhány évi 
filmezésből építtetett magának.

Ralin elhüvöjten lépte át ennek a 
művészimjléknak a küszöbét. Ez bizonv 
nem EWAG-holmikkal volt tele. És 
nem volt uniformis szag sem. A hall­
ban szökőkút csobogott s táplált, egy 
színes halakkal teli medencét, a szalon 
ban es budoárban, ahova Anna vezette 
őt, függönyök, csipkék, brokátok egész 
orgiája adott hangulatot, színek, me­
legség, sok kép és »valami olyan illat, 
amely a testkivénásig hevítette fel 
tíz érzékeket.

Belgrad. 21.30: Népdalok.
Svájci Romand Adó. 20.30: Filmdalok 

tenor és bariton.
Stockholm. 20.15: Hangja fék.

Péntek november 17.
Bukarest 18.15: JaZz. 20: Szimfonikus 

hangv. 21.45: Hírek.
Budapest. 6.45: Torna. 10: Felolvasás. 

Közben grammot ón. 1.30: Grammofon. — 
5: Zongora. 5.40: Előadás Tolsztojról 
9: Cigányzene. 10.30: Hangv.

Bécs. 22.20 : Tánc zene.
Breslau. 20.10: Filharmonikus hangv 
Heilsberg. 21.10: Szimf. hangv.
Lipcse. 3.1 : Mandolin,. citera|
Varsó. 20.15; Filharmonikus hangv. 
Milánó. 20.15: Reklámhangv,
Prága. 17.05: Schubert zene 
Pozsony. 20.05: Szimf. han.gv.
Belgrad. 19: Rádiózenekar.

kínálta meAnna elfogulatlami 
hellyel Bálint.

És most mondja meg szépen, mit 
is akar tőlem? Csak arra kérem, ue 
nézzen úgy rám, mint valami exotikus 
szentre.

Azután ked veskedően nézett Bal in 
szemébe.

— Hiszen olyan maga. mint egy kis 
fiú. Csak bámul, bámul és néz rám egy 
re s kezét incselkedőn tette Ralin áfla 
alá.

Bal i nnak egészen a bensőjéből jött a 
szó, hogy szinte hord ülésnek hallat­
szott. De csak annyit tudott mondani:

— Anna . . . magát szerettem, magát 
kerestem mindig ... — és odaborujt 
hozzá, fejét Anna ölébe fúrta, átkarol­
ta, s mindez annyira nyilvánvalóan 
lelke mélyéből jött. hogy Anna megin­
dultál! simogatta. Bálin fejét, azután 
mellére vonta, szájához és csókolták 
egymást, mint két régi, egymástól 
hosszú időre elválasztott s most újra 
összetalálkozott szerelmes.

Folytatjuk.)

film, melyet szerdától a Capitol mozgó 
mutat be Kolozsvár közönségének.

APED

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, tu». 
rabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirá«- 
téa 21 lej. ÁHastkeresőknek 31 szásalét 
kedvezmény. Apróhirdetések dija elír« 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy tóvá*« 
miauk, ha portóbélyeg mellékeivé ran,

halogatott gesztenyét, szilvát, diót mo­
gyorót, gombát szállít megfelelő előle« 
ellenében . utánvéttel legjulányosabban. 
Roóz. Táuti de sus, Baiamare.

hogy továbbra is munkatársa marad- 
.ron férjének és nem sokat adott, azok­
ra a szükséges formalitásokra, melyek 
a házasságkötéssel együtt jártak- 
t-aim azonban ragaszkodott ahhoz, 

h?ííy Harry ék különös ünneplésben 
részesüljenek, s ezért Berliner doktor- 
ral. aki jókedvűen és nagy buzgalonr 
mal^ vállalta a főrendezői szerepet, úgy 
határozták el. hogy a grunewaldi telep 
uagy csarnokában rendezik meg az es­
küvői ünnepségeket.
.Az EWAG újabb témát adott a saj­

tónak és a nagy közönségnek. Olyan 
uépünneoélvi előkészületek folytak, 
mint valamelyik középkori császár la­
kodalma előtt. A közszeretetben álló 
Harryt az EWAG egész testületé akar­
ta ünnepelni, külön azért is. mert ő is 
a tradícióvá emelkedett EWAG-házas- 
ságot kötötte, EWAOIeánnval. Olga. 
fényképet az összes lapok közölték, in* 
feiTVjuk jelentek meg róla s három hé­
tig, inig az előkészületek folytak, ő 
lett az érdeklődés középpontja. Harry 
boldog íviojt. T! o-v érezte mégis érde­
mes volt vállalnia a sajtófőnök „nehéz

A cselekmény színhelye a budapesti ál­
latkert. — Itt- vau egy fiatal ápoló persze 
talált árvagyermek, sima arc-u, szőkehaju 
legény, amilyennek az árvagyermekek 
lenni szoktak a jóságos mesékben. Ez a 
legény rajongva szereti a gondjaira bí­
zott állatokat és gyűlöli a divat hölgyeket 
akik leöldösött állatok prémjeit hordják 
a nyakukban. Ahol csak teheti lelopdos- 
sa a nők nyakáról a boát és elégeti. Er­
ről a szenvedélyéről nem bir lemondani 
amiért végül is az igazgatója kénytelen 
í eljelenteni a rendőrségen. Ezenkívül van 
még egy szenvedélye ennek a fiatal ápo­
lónak: egy kékszemii árvalány, aki az ál­
ra ház növendékeinek fegyelmezett csapa 
tavai hetenként egyszer végig szokott sé­
tálni az állatkertben. — Egy napon a 
leányka társnői segítségével kiszökik a 
csoportból és el búvik a tó part ján a bo­
zótok között. [j g-yanakkor egy gazdag
fiúcska is megszökik a nörsz oldala mel 
lől, hogy kedvenc állatai mellett marad­
hasson ^ éjszakára. Ilyen körülmények kö 
rött száll le az eseménygazdag éj az állat 
kertre. A rendőrség az ápolót hajszolja, 
az árvaház igazgatónője az árvalányt 
a nörsz és a gazdag szülők pedig a fiúcs­
kát, Már most a fiúcska véletlenül meg 
húz egy fogantyút, kiszabadítja a tigrist 
a, ketrecbői, a tigris ráveti magát az ele­
fántra, az elefánt megdühödve segítsé­
gül hívja társait, szétzúzzák az összes 
ketreceket, a fenevadak mind kiszabadul 
nak, őrjöngve marcangolják egymást, a 
fiatal ápoló élete kockáztatásával kisza­
badítja ebből a pokolból a fiúcskát és a 
halás szülők rögtön alkalmazzák őt bir­
tokukon —- természetesen az árvalánnyal 
egyetemben.
A Fox-filmgyár alkotása ez a remek

ROMÁN OPERA MŰSORA:
Pénteken este fél 9 órakor: Cigánybáró.

ROYALMOZGÓ MŰSORA
Ma, csütörtökön 3, 5. 7 és 9 órakor:

Vágyak éjszakája, Stefan Zweig Égő 
titok c. müvének filmváltozat®.. Főstz: 
Willy Forst, Hilde Wiagener (Rein­
hardt.)

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3. 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

A sas és a keselyű. Izgalmas repülő­
film, eddig nem látott szenzációs 
felvételekkel. Főszerepekben: Frédé­
ric March, Carola Lombard.

URANIA-MOZGÓ MŰSORA
Csütörtök 3, 5, 7, 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:

A láthatatlan gárda. Megrendítő ként 
történet. főszerepekben: Brigitte 
Helm, Karl Ludwig Diehl, Theodor 
Loos.

Keresek 4 vagy 5 szobás komfortos la­
kást belvárosban május 1-re esetleg 
hamarabb is. Dr. Krausz, Piaía Mihai 
Viteazul 3.

Megbízható jó kóser házikoszt. 3 fogá- 
■sos 20 lejért kapható. Cim a kiadóban.

Állást keres bizalmi állást önként ott­
hagyó 27 éves zsidó férfi. Elmenne rak­
ta rn oknak. könnyebb irodai munkára, 
pénzbeszedőnek vagy bármilyen ibizalm. 
állásba. Jó referenciák. Szives érdeklő­
dést „Szerény igényű“ jeligére a kiadó­
ba kér.

Két szoba, fürdőszoba belvárosban ol­
csón kiadó. Irodának, rendelőnek is al­
kalmas. Cim a kiadóban.

Férfi fehérneműt legjobbat legolcsóbb 
ban méret után Woya fehérnemű üzem­
ben vehet, Cluj Reg. Férd. 65.

RÁDIÓ
Csütörtök, november 16.

Bukarest. 19.40: Rossini: Szövi Iß a i bor­
bély.

Budapest. 6.45: Torna. 1.30: Ének. — 
1 ■ Előadás. 7.30: Verdi: Rigoletto cimü 
operája. 10.40: Jazz.

Becs. 17.15: Szoprán». 21: Filharmoni­
kus hangv. Olasz mesterek müvei.

Berlin. 20.05: Filharmonikus hangv.
Langenberg. 23: Könnyű és táncleme­

zek.
Varsó. 21.15: Könnyű zene dalokkal.
Milánó. 21: Opera.
Róma. 22: Toscanini népdalok.
Prága. 19.10: Dalest.
Pozsony. 17.25: Grammofon.
Brünn, 22.05: Smetana hangv.

Szappanfőző tanfolyam nyílik, keres­
kedő forgalmát megsokszorozhatja, ma­
gánosnak biztos életlehetőség kínálkozik. 
..Szappankészítés“ jeligére.

Jobbrendii, jómegjelenésü zsidóieány 
felvétetik piaci árusításhoz és háztartás­
ba. Sir. Neculcea. (Korniss u.) 4.

Nagy vaskályhákat keresünk megvétel­
re. Cim a kiadóban.

Héber, német oki. nyelvtanárnő órákat 
ad, románul korrepetál olcsón. „Esetleg 
lakásért“ jeligére.

Román leckékhez, elsőrendű szaktanár­
tól, komoly haladó partnert keresek. Bő­
vebbet : Str. Párizs (Pap u.) 14.. kapu 
alatt jobbra, d. u. 3—5 között.

A legizletesebb és legváltozatosabb
vegetárius koszt a Schwartz Ignácné ve­
zetése^ alatt álló „Família“ kóser vegetá­
rius étteremben kapható. Unió ueca 19. 
hátul az udvarban. Egy menü (leves, fő­
zelék. tészta) 25 lej. Abonoma ebédvacso­
ta 900 lej, csak ebéd 600 lej.

Kelengyék készítése, függöny és áfy-
t-eritő összeállítás, csipkébe var rá«, párttá 
mohtirozás, előrajzolás & legújabb min­
ták szerint legszebben és iegoiceóbhce 
Fisch Böske kezűnunkaazalónj ában St? 
Barit! u 16

Örökké felej

„Vágyak]
Stefan Zweig 

Witty Forst]
Ma, I

Royal I

— Haza akarjál 
lőtt Becsben eltuj 
iamvait. Bécs bői 
izelőtt. 1883-ban 
Becsbe Na chum Ba 
:addjk, hogy mega 
•ebbe azonban mi 
Bécs ortodox zsidcj 
zent férfi hozzá t;| 
ottai Bécs bon. a hl 
uj területet a z- 
íenírajfriedhcifbanj 
nannt itt tenn trék 

Rotschild ok si I 
saddjk egysz-ej-ü 
lépvá nd óriás s z i n lj 
isidók egyaránt f. 
■kvitiiken“ kérik 
jítegség. szerencséi 
ég és egyéb csapái 
ogy az utóbbi idi 

számos olyan halót] 
«fűkben: a. vallasd 

ál, sőt agresszívei 
ativ bécsi zsidó 
ndujt meg a cadtiiÉ 
c-tti Szadagorába f

— Fischer Anniéi
táron. Fischer Ami
iégü zongora művészi 
fetes — a legutóbbi 
íangversenyen első 
’an visszaérkezik J 
:enor Annie legutm 
■s Svájcban aratott 
.»atal művésznő mij 
(i’arad Budapesten, 
'sngversenykörutra 
j:cvemberbe n Rom;i J 
•óbbi nemzetközi q 
é ltotí a F i se h e r 
fűzött reményeket 
czi fórumok abba; 
éltetésben rés: | 
>n nie nak ítélték <>c 

tat. Ezzel az el is me 
'•em kopogtatott be 
•! kezeit ség kap |
ütt tárf károkká:. 

Jkerei voltak. Kol] 
U érthető nagy \1 
áros egész társada]

Háza.- ;sa?

Uj. festett fehér komplett hálószoba 
berendezés, nagyon szép, olcsón eladó. 
Cim a kiadóban.

Egy jól bevezetett tüzifaraktár teljes 
•berendezéssel,. 14 állatból álló istálló. 2 
szoba konyhás ház irodával, elutazás 
miatt sürgősen eladó. Hellmann. Pata u. 
85. szám.

°ávid ezúton hivjálj 
Jfat. jóbarátaikat 
f®én, vasárnap 

and király úti z-idl 
F° esküvőjükre. .\íf 

F;ilyett.'»
- A kolozsvári 

pén, vasárnap d.
2délutánját a Pa a< 

?.Ir-t mindig, úgy rri 
f95 nyilvánul meg aj

Leendő' anyáknj 
MII forditaniok arra 
rendben legyen ez| 
Ferenc József“ 
rlsa-i érhető, el. Noorl 
gybehangzóan da 
f-nc József vizet, 
j'“etö és rendkívül 
r*11.es minden kellel 
-étkezik.

L . ^Ia este az U. 
J irgü hegedűhangve]
l‘inemP-,yes tehetségű 
K Uságiróklubban [ 
I Kolozsvárról s 
lengvel6envén bucsii 
* , amelynek közön] 

kísérte és fjgj'J
.f. izmosodását és A

Pop Virgil t|
ÍmpreSSz1 

l Tulkai turnévá] l
VP.. Virgil el őre lát H
j“Jet. Pop Virgil n{

- V-^ysler: Preludl
[«rtane cimü nag;>-v]
.. két finom Bral
lc.-;Pe^™L A zongu] 
r^ce ül



2

NOVEMBER Hl CSÜTÖRTÖK, 1933 NOVEMBER 16.

>dalok.
20.30: Fiimdalok,. 

|Hantr játék, 

rember 17.
U/. 20: Szimfonikus

pna. 10: Felolvasás.
.30: Grammofon. __

Előadás Tolsztojról. 
Hangv. 

ne.
lila rmon ikus hangv, 
feimf. hangv. 
jdjn, eitera| 
pmonikus hangv.

•ámhangv. 
pert zene. 
imf. hang\-. 
lenekar.

7. OLDAL

HIMK

szó 2 lej. Tuti. 
rkisebb apró hírke- 
sőknek 51 százaiét 
ietések dija elír« 
let csak agy tórák« 
pg mellékelve van.

ft, szilvát, diót, ma- 
megfelelő elő,ez 

legju lányosabba a. 
laiamare.

pbás komfortos la- 
jnájus 1-re, esetleg 
:.usz, Piata Mihai

házi koszt 3 fogá- 
pim a kiadóban.

állást önként o-:r- 
lérfi. Elmenne rak- 

irodai munkára, 
bármilyen bizalmi 

p-c. Szives érdeklő­
je! igére a kiadó­

ja belvárosban ol- 
rendelőnek is ai-

in.

dobhat legolcsóbb 
fehérnemű üzem- 

rerd. 65.

ram nyílik, keres­
ek szór oz hatja, ma­
iét őség kínálkozik, 
fére.

lenésü zsidóieánv 
shoz és háztaríás- 
liss u.) 4.

teresünk megvétel-

•Ivtanámö órákat 
olcsón. ,.Esetleg

•jrendű szaktanár- 
rnen keresek. Bo- 
fap u.) 14.. kapu
I között.

legváltozatosabb
artz Ignáené vé­

ka“ kóser vegetá- 
I. Unió ueea 10. 
menü Heves, fó- 
aoma ebédvacso- 
lej.

függöny ét 4gy- 
kebevarrás, párná 
I a legújabb mia- 
I és i egoi efóbba» 
IiszaIónjában <4tz

Impiett hálószoba 
|p, olcsón eladó.

lázita-raktár teljes 
tói álló istálló, 2 
[ódával, elírta zás-
kel Iman-n. Pata u.

örökké felejthetetlen élmény

„Vágyak éjszakája“
Stefan Zweig müve után. Fősz.

Vjjlly Forst Hilde Wagener.

-via, csütörtökön a,

Royal Mozgóban

— Haza akarják hozni az öt ven év 
lőtt Becsben elhunyt szadagoraj caddik

hamvait. Bécsből jelentik: öt ven évvel 
ezelőtt. 1883-ban Szadagorábói feljött 
Becsbe Na eh urn Beer Friedma nn, a hires 
taddik, hogy megoperáltassa, magát. A 
-ebbe azonban műtét közben meghalt. 
Becs ortodox zsidó körei arra kérték á 
szent férfi hozzátartozóit, hagyják a ha­
lottat Becsben, ahol akkor hasítottak ki 
tj területet a zsidó temető számára a 
Zent rali i'iedhof ban. Nachum Beer Fried- 
nannt itt temették el azon a soron, ahol' 

Rotschildok sírboltjai emelkednek. A 
caddik egyszerű ,,ohel“-je azóta valóságos 
népvándorlás színhelye. Zsidók és nem- 
/.íidők egyaránt felkeresik a sírhelyet és 
.■kvitliken“ kérik a caddik 'közvetítését 
betegség, szerencsétlenség, munka nélkül i­
ig és egyéb csapások elhárítására. Mint 
hogy az utóbbi időben a caddik körül 
<zamos olyan halottat hántolták eh akik

I elet ükben a vallással szemben indifferen- 
■tül, sőt agresszíven viselkedtek, konzer- 
yaíiv bécsi zsidó körökben mozgalom 

l.ndujt meg a caddiknak a Cseni ovié mel- 
I ">ti Szadagorába való hazaszállítására.

I — Fischer Annie hangversenye Kolozs- 
g1 áron. Fischer Annie, a brilliáns' tehet- 
|Agü zongoraművésznő, aki — mint isme- 
|-‘ete.s — a legutóbbi nemzetközi zongora- 
l.iangversenyen első dijat nyert, a napok- 
l-an visszaérkezik külföldi útjáról]; Fi- 
I-eher Annie legutóbb Franciaországban 
I y Svájcban aratott tomboló sikereket. A 
Futtái művésznő mindössze néhány napig 

arad Budapesten, mert nyomban újabb 
1 a angversenykörút ra indul . Fischer Annie 
novemberben Romániába látogat. A jég- 

■óh-bi nemzetközi Liszt-versenyen valóra 
'állotta Fischer Annie ai tehetségéhez 
rűzött _ reményeket, amennyiben nemzet­

közi fórumok abban a kivételes megtisz- 
r.éltetésben részesítették, hogy Fischer 
IAnniénak ítélték oda a verseny első di­

át. Ezzel az elismerő diplomával a kezé- 
•y-eni kopogtatott be Fischer Annie a be 
ersezettség kapuján. Külföldön minde­
nütt tárt. karokkal fogadták és hatalmas 
-perei voltak. Kolozsvári hangversenye 
~:é érthető nagy várakozással1 tekint a 
"•áros egész társadalma.

;— Házasság. Simon Margit ési Brief 
Dávid ezúton hívják meg összes rokonai­
dat. jó-barátaikat és ismerőseiket -f. hó 
" 9 én. vasárnap d. u. 3 órakor a Ferdi­
nand király úti zsidó templomban- tartan. 
c‘° esküvőjükre. (Minden külön értesítés 
helyett.)

— A kolozsvári Zsidó Nőegylet f. hó 
y ért, vasárnap d. u. 5 órakor rendezi 

"eadélutánját a Palace kávéház termében, 
mint mindig, úgy most is nagy érdeklő- 
'és nyilvánul meg a teadelutan iránt.

— Leendő anyáknak kellő figyelmet 
kell forditaniok arra, hogy -bélmüködés-ük 
end ben legyen, ez pedig a természetes 
.Ferenc József“ keserű víz használata 

által érhető, e-I, Nőorvosi klinikák vezetői 
gybehangzóam dicsérik á valódi 

ierenc József vizet, mert könnyen be­
vehető és rendkívül enyhe hatása gyor­
san és minden kellemetlenség nélkül je- 
•enrkezik.

Tizeitöíhonapi loeházra ítélteit eev 
katenaíiikevénvt, aki kilenc évié

eltűnt ezredétel
HiéFt szűkült mesg ezredéiül a mátatnarosszigell katona

— Ma este az Ujságiróklubban Pop 
Virgil hegedühangversenye. Ma este a 
ünemé^yes tehetségű Pop Virgil játszik 

Ejságiróklubban. Pop Virgil elköltö­
zik Kolozsvárról s az Ujságiróklub mai 
nangveisenyén búcsúzik el attól a vá ros­
'd, amelynek közönsége gyermekkorától j 

~3ig kisérte és figyelte e nagy talentum i 
izmosodását és művészetének kitelje- I 

-edését. Pop Virgil tárgyalásokat kezdett 
gy nagy impresszárió céggel, amely 

amerikai turnéval akarja megkezdeni . 
Pop Virgil előreláthatólag fényes kar­
rierjét. Pop Virgil mai estélyén Pugnani 

Kreysler: Prelud'-e-Alegro és Ravell:
Tzigane cimü nagyvonalú müveit, azon- 
xivül két finom Brahms darabot fog in­
terpretálni. A zongoránál a kitűnő Bos- í 
kertes- ül. !

Cluj Kolozsvár, nov. 15. (Az Uj Kelet 
tud.) Katonaszökevény áll a hadbíróság 
előtt. Vád: kilenc évvel ezelőtt szabadsá­
got kapott a katonaságtól és azóta nem 
tért- vissza.^ Most kilenc év után került 
ismét elő és mielőtt még szóhoz tudott 
ve Ina jutni lefogták.

A sablonos kérdésekre, aztán egy nem 
mindennapi emberi tragédia bontakozik 
ki. Simonfalvi a vádlott, jó családból 
származik, azelőtt Máramarossziget en élt 
és ott sorozták be katonának. Eleinte jó 
dolga volt, noha közlegényként szolgált 
annak ellenére, hogy katonai reált vég­
zett, A kapitány, akinek a keze alá be­
osztották, jó ember volt. Megbecsülte a 
szorgalmas, dolgos közlegényt, aki maga­
sabb iskolai végzettsége ellenére szívesen 
és pontosan végezte a rábízott alantasabb 
munkát.

Addig nem is volt semmi baj, amíg a 
kapitány keze alatt dolgozott. Időközben 
azonban egy főhadnagy mellé osztották 
be, aki állítása szerint folytosan üldözte, 
szidalmazta. Egy alkalommal a kapitány 
hétnapi szabadságot adott neki és ami­
kor a szabadságról visszatért a főhad­
nagy kérdőre vonta, hogy miért nem kért

I tőle is engedélyt az -elmenetelre, majd 
1 többször arculütötte.
I Egy idő múlva ismét szabadságot ka- 
j port, amikor elhatározta, hogy el fog 
I menni Csehszlovákjába, mert birtokának 

egy része ott volt. El is utazott Nagysző­
lősre, ahol egy ügyvéd bátyjánál tartóz­
kodott egy ideig, innen Nyíregyházára, 
majd Budapestre ment. Évekig tartózko- 

j dott Pesten. Rengeteg nélkülözésen ment 
I keresztül. Nehéz fizikai munkával kereste 

meg -a mindennapi kenyerét, mert semmi 
más foglalkozást nem talált. Kilenc esz­
tendő után most arról értesítették őt Pes­
ten, hogy a szülei halálos betegen feksze­
nek.

Számított arra, hogy ha hazajön, sú­
lyos büntetés vár reá, de ő mindenáron 
látni akarta utoljára a szüleit.

— Bűnösnek érzem magam — mondja 
a hadbíróság előtt Simonfalvi. — Tudom 
hogy megérdemlőm a büntetést, de higy- 
jék el kérem, hogy eddig is rengeteg szén 
védésén mentem keresztül. Nagyon meg- 
bünhödtem. azért, amit elkövettem.

Eddig szól Simonfalvi története. A had 
bíróság enyhén bírálta el az ügyet és 
mindössze 15 hónapi fogházra Ítélte.

Az üde nők kedvelt 
pudere
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— Orvosi hir. Med. univ. Dr. Katzer 
Ödön belgyógyász rendelőjét' P. M. Vjtea- 
>'ul' v. Széchenyi tér 2. szám alatt meg­
nyitotta. Rendel 10—12. és 3—6 jg.

— Az erdélyi Kronstaedter Zeitungot 
kitiltották Becsből. Bécsből jelentik: A 
Kronstaedter Zeitung- erdélyi napilapot 
a szövetségi kancellári hivatal három hó 
napi időtartamra kitiltotta Ausztria terű 
letérői. Az erdélyi német lapot hitlerista 
propagandája miatt tiltotta ki az oszt­
rák kormány, ami annál is inkább érde­
kesebb. mert Erdélyben szabadon terjeszt 
heti alantas hitlerista téveszméit. Egy­
idejű jelentés szerint Vorarlberg terüle­
tén több ismert nemzeti szocialista veze­
tőt letartóztattak.

Legmodernebb formájú, színű és minő­
ségű

KALAPOK
du s vál aszfékban

HI ITCIf“ ívoIt Hecht)5 filljf Z aj) 8% kalapüzemnél
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 30. Bej;. 
Str. Emínescu 1. Női és férfi kalapokat 
jutányosán és szakszerűen gj'ártj fest, 

tisztit és formál.

— Havannában a hadbíróság három 
ellenforradalmárt halálra ítélt. Newyork- 
ból jelentik: Havannában három ellenfor 
radalmárt a hadbíróság halálra ítélt. 
Grau San Martin elnök még nem döntött- 
a kegyelmi kérvények sorsa felől.

— Az olasz fasizfns igazi arca. Rómá­
ból jelentik: Succheri újságírót, aki kül­
földön a fasiszta rezsimről elítélően nyi­
latkozott öt évre a Lipari szigetcsoportra 
száműzték.

— A tiszti egylet fennállásának száz­
éves évfordulóját ünnepük Svájcban,
Zürichből jelentik: Szombaton és vasár­
nap tartják a svájci tiszti egylet fennál­
lásának százéves évfordulói ünnepségeit. 
Erre az alkalomra 3700 tisztet várnak 
Zürichbe.

A szeszmonopól gyártmányok eladásá­
ról és elosztásáról szóló végrehajtási uta­
sítás (szindikátusok, elosztási lerakatok, 
szesz, borszesz, dena-turálitszesz és pálin­
kák eladása stb.) megjelent az. 1933 no­
vember 13 i Mon. Oficialíban. Teljes ma­
gyar fordítása kapható dr. Handel For­
rt tv _ Irodában Cluj. Str. Memor an dúlni 
24. Ara 40, vjdékre 50 lej.

— Hárommüilárddai csökkent; a fran­
cia kormány az állami kiadásokat Pá­
rizsból jelentik: A francia kormány mi­
nisztertanácsot tartott, amelyen meg­
vitatták a törvényhozás elé kerülő pénz­
ügyi javaslatokat. Beavatott helyről szár 
mazó közlések szerint a kormány három 
miHiárdd'al csökkenti az állami kiadáso­
kat s- a mutatkozó deficit másik felét 
adóreformmal igyekszik kiüszöbölni. Bi­
zonyosra veszik a költségvetés kiegyensú­
lyozását. A pénzügyi javaslatok hétfőn 
kerülnek a kamara elé;

Elegáns hölgyek Wi-mpassing hócipőt 
viselnek. Felhívjuk t. olvasóink figj'elmét 
a Wimpás.S'ing mai hirdetésére.

— Hathónapi börtönt kapott egy ka 
íojikszökevény, aki nem is szökött meg. 
Tamilian János katonaszökevény. TJ x év­
vei ezelőtt Bulgáriába szökött a vád sze- 

■ rint és azóta csak most tért vissza Romá­
niába. Évekkel ezelőtt a bátyját ment 
keresni a balgái* határszélen. A bolgár 
határőrök elfogták és- mint kémgyanus 
embert internálták. Hosszú ideig ugy- 
szólván állati sorban tartották. Reggeltől 
•estig dolgozott a legnehezebb munkákon. 
Többször megkísérelte a. szökést, de nem 
sikerült. Egy alkalommal szökés köziben, 
az egyik őr rálőtt, A golyó a 'lábát ta­
lálta, Hetekig kórházba feküdt, majd fel- 
gyógyulása után ismét a legnehezebb 
robotmunkát, kellett végeznie. Legutolsó 
szökési kísérlete sikerült. Élete kockázta­
tásával^ egy óvatlan pillanatban elmene­
kült őreitől és bele ugrott a Dunába. 
Nagynehezen sikerült a szomszédos part­
ra' jutnia és visszaszökött Romániába. 
Hazaérkezésekor rögtön lefogták ési mint 
katonaszökevényt kezelték. A bíróság 
bűnösnek mondotta ki a 'katonát és hat- 
hónapi börtönre: iteilte.

November 18-án, szombaton este nyílik meg a legjobb bukaresti

Erdélyi vacsorázó és borozó
(Str. Doamnei 13.) a volt Alcazar mulató összes helyiségeiben.

Kolozsvári

Halász Lajcsi
énekes prímás jazz és cjgányzenekaráva 1

reggelig
muzsikál.

Igazgató:
Polgár; árak BERGER JÓZSEF.

A római színházi lapok értesülései 
szerint Mojssi közelebbről görög or­
szági, bulgáriai és romániai turnéra
indul.

*

Most van százéve annak, hogy La­
martine francia költő Belgrádiban járt. 
Évfordulói ünnepséget fognak rendez­
ni, amelyen a Francia Akadémia is 
képviseltetni fogja magát. Az ünnep­
ségen leleplezik a költő reliefjét, nme'- 
Ivet Ddlmár ismert jugoszláv ' szobrász 
művész alkotott.

*

Decemberben önkéntes árverés alá fog 
nak kerülni Londonban Howe lord 
családi kastélyának kincsei, köztük 
450 kilogramm súlyú antik-ötvözésü 
ezüstkészlet, drágakőinek, továbbá Rém 
brandt, Franz Hals, Ruisdael, Murillo 
stb. festmények, értékes, régi bútorok 
és gobelinek. Az önkéntes árveréssel 
egyidőben megkísérlik értékesítését 
egy óriási rózsaszínű gyémántnak, 
amelyet több mint másfél évszázaddal 
ezelőtt a szultán ajándékozott Katalin 
orosz cárnőnek s amelyet Anasztázia 
nagyhercegnő megbízottja bocsát el­
adásra. Úgyszintén önkéntes árverés 
alá; kerül Montrose herceg óriásgyöngy

í bői álló hires családi gyöngysora, is.
*

Riiser Iarsen norvég sarkutazó — 
Mint Oslóiból jelentik — eladta sark­
köri utazásához szükséges műszereit s 
«i állást foglalt el, egy tejkereskedel­
mi vállalatnak lett igazgató}ja.

Rasch stockholmi mérnök, az ismert 
műgyűjtő lakásában betörők jártak- 
Kivágták rámájából Rembrandt hires 
képét, melynek címe: „Jeremiás Je­
ruzsálem pusztítását siratja“ -s azután 
távoztak lakásából. A kép értéke meg­
haladja, a 400 ezer svéd koronát. A 
mérnök a tett elkövetésekor a szomszé­
dos szobában aludt. A rendőrség két­
ségtelennek tartja, hogy a képlopást 
hozzáértő nemzetközi banda követte el. 
A kikötői hatóságoknak és a vámügyi 
kirendeltségeknek elküldötték a kép 
reprodukcióit és méreteinek adatait.

— Harminc százalékkal apasztják a 
Nemzetközi Fizetések Bankjának személy­
zetét, Bázelből jelentik: A Nemzetközi 
Fizetések Bankjának személyzetét har­
minc százalékkal apasztani fogják. Újabb 
fizetéscsökkentést1 is bevezetnék, amely 
tíz százalékos tesz.

— Az ir republikánusok akciót kezdtek 
1 Kistérben az ir sziget egységes állam­

má egyesítése érdekében. Párizsból jelen 
tik: A Ma,tin értesülései szerint a® ir 
republikánusok akciót kezdtek Ulsterben 
az egész ir akciót egységes állammá tör- 
ténő egyesítése érdekében. Több mint 
száz agitátort küldöttek át az utóbbi na­
pokban Észak írországiba, hogy propagál­
ják az Angijától -vniló elszakadási s az 
owes ülést a független ír köztársaság 
államisága keretében.
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Cln.hRolozsTcir, november 15- Dél­
előtt I! ó-rakor dr. Boila Zacharias, 
betelefonált a lapok szerkesztőségébe, 
hogy jelenjenek meg- azon az ünnepej- 
tetésen, amelyet a Maniu-csoport fia­
taljai rendeznek a volt pártvezér tiszr 
teleiére, «felezte Boila dr. azt is, hogv 
Maniü ezúttal már ki fog lépni néma­
ságából és nagyobb politikai expozé­
ban fog válaszolni a hozzá intézett, üd­
vözlő beszédre.

Déli fél tizenkettőkor néhány Man in- 
pár ti volt képviselő vezetésével mint­
egy harminc—negyven főből, főleg diá 
kokból álló csoport vonult a Boila-vil- 
lához, ahol Boila Romains dr.-nak im­
már történelmi nevezetességű szalonja 
ban összegyűlt a vezérkar: dr. Pop 
Ionéi. dr. Pop Lniius. dr. Bianu Cor­
nel, dr. Socol Aurel, dr. Lechitianu és 
még számosán. Velük együtt a hölgy- 
koszorú is — a Pop és Boilarasszonyok 
— fogadták az ünneplő csoportot, melv 
a villa halijában elhelyezkedve várta, 
míg Mania a vendégszobából előjön.

Montn ezúttal sem váratott magára, 
és hatalmas hurrá és éljen kiáltások 
jelezték, amikor a volt miniszterelnök 
mosolygó arca feltűnt a hall díszes fa- 
lépcsőjének korlátja fölött.

— Nagyon örvendek. hogy újra. lát­
hatom- önöket -— mondotta közvetlenül 
M"aniu — ez az örömöm olyan nagy, 
hogy a legszívesebben valamenniyöket 
magamhoz ölelném és jól megszoron­
gatnám. Ezt azonban sajnos nem tehe­
tem meg. mert náthás vagyok, néhány 
napja, influenzával vesződöm és ezért 
csak szavaim melegével köszönhetem 
meg ezt a tömeges látogatást.

Maniu- ezután a szomszéd szobába in 
vitálta az egész társaságot. A reá any- 
nvira jellemző udvariassággal az ebéd 
lő-ben. nemi pedig a hallban akarta fo­
gadni a vendégeket. A patkó alakban 
felfejlődött csoport élére Buta loan kö 
zépiskolai tanár, hírlapíró állott, aki 
lelkes beszédben köszöntette fel Ma­
riink Elmondotta, hogy ugyanez a 
diákcsoport egyszer már Badacsony­
ban tisztelgett Marimnál, most pedig 
változott politikai körülmények között 
újra szükségét érezte Maniu megnyug­
tató és irányító tanácsainak. A román 
ifjúság nevében arra kérte, jelölje ki 
ismét azt az utat, amelyen az uj román 
generációnak haladnia kell.

Maniu a következő beszéddel válaszolt 
Buta szavaira:

Fáj, hogy az ünneplés egy­
beesik Vaida menesztésével 

— Nagyon fáj, hogy ez a felemelő ün­
neplés egybeesik szeretett barátomnak, 
Vaida Voevod Sándornak a kormányról 
való, a jólismert körülmények között tör­
tént menesztésével. Fáj, mert hiszen én 
tudtam jól, hogy ha kezdettől fogva nem 
tapossák le a hidra fejét, mely a királyi 
palota körül ütötte fel tanyáját, úgy 
V aida. kormányzása nem sikerülhet. Ok­
kult erők akadályozzák meg a komoly 
kormányzást: igy történt ez a Vaida- 
kormánnyal is. Misem bizonyítja ezt job 
ban, mint az, hogy ma, nyolc nappal a 
kormány menesztése után, még nem is­
merjük Vaida bukásának igazi okait és 
<> volt leginkább meglepve, amikor azon 
y végzetes audiencián megtudta, hogy 
távoznia kell. A titkos erők működésének 
másik eklatáns bizonyítéka, hogy három 
"ve és néhány hónapja, amióta őfelsége 
elfoglalta a trónt, már a harmadik vá­
lasztás előtt állunk, a kormánybukásokat 
pedig nem a parlament idézte elő, hanem 
valamennyi a palota környékén keletke-

^:>sr '
zett. Így még a demokráegr ellenségei 
i> meggyőződhettek volna", hogy Romá­
niában nem "á parlamentárizmusnak van 
válsága,, hanem a möuareliikus rendszer 
kríziséhez közeledünk, ami ennek az or­
szágnak legnagyobb szerencsétlensége 
voltuk és amelynek megakadályozására a 
monarehizmus minden őszinte hívének 
eg;, esülnie keli.

A liberális kormány szüleié
se magában hordja halálát is

— Annyi tény, hogy újra a liberális 
kormány intézi sorsunkat, mely a mi 
ideológiánkkal egyenesen szembenálló el­
méletekbe] és politikai módszerekkel dől 
gozik. Ennek ellenére sem háborított fel, 
hogy őket hívták a kormányra, sőt bizo 
nyos elégtétellel töltött el, hiszen rövid 
időn belül be fog bizonyulni, hogy a li­
berális pártnak nincs ereje a közvéle­
ményben, ideológiája és eszközei pedig 
nem alkalmasok a ma súlyos problémái­
nak megoldására. Engem csak az szomo 
rit el, hogy a törvénytelenségeknek egy 
u.l korszaka fogja az országot vegigpusz". 
ti tani, mely korszak emiatt hordja ma­
gában a pusztulás csiráit.

~ A liberális kormány az okkult erők 
szülöttje, mely születésével hordja ma. 
gában halálát is. Mert, ha szabad válasz­
tásokat fognak csinálni, úgy elsöpri őket 
a mi pártunk és az ellenzéki pártok ere­
je. ha viszont erőszakos választásokat esi 
tálnak, elveszti tekintélyét és közgvülö-

lettől övezve fogja felfalni az a moloch, 
mely már nyolc kormányt emésztett meg 
és mégcsak nem is csuklik tőle.

„Ma sem változott vélemé­
nyem az erkölcsről“

— Önök azt kérik — folytatta Maniu 
— adjak útbaigazítást. Ezt a kérést saj­
nos nem teljesíthetem, mert ez nem az 
én feladatom. A pártvezetőség dolga ez 
és a párt bizonnyal teljesíteni is fogja 
kötelességét. Amikor 'lemondottam a párt 
elnökségről, semmiféle nyilatkozatot nem 
tettem, egyetlen olyan gesztust nem mu­
tattam, mely barátaim kormányzását meg­
zavarhatta. De ma. amikor a válság be­
fejeződött. mégis szükségesnek tartom, 
hogy ha nem is adhatok önöknek útba­
igazítást, de bizonyos vallomásokat te­
gyek meggyőződéseimről, amelyek rajtam 
kívül senkit nem köteleznek. Amikor visz 
szavonultam a pártelnökségtől, ugyanaz 
volt a meggyőződésem, mint ma: szigora 
erkölcsi koncepció nélkül, melynek át kell 
hatnia a magán-, a családi- és közéletet, 
nem lehet egy népet, boldogítani. És 
ugyanez áll az államéletre, mert az al­
kotmányos -előírások szigorú respektálá­
sa nélkül felelőtlen, titkos erők befolyá­
sának elhárítása nélkül normális és vi­
rágzó államéletet megteremteni teljes­

séggel! lehetetlen. Ezért tartottam szüksé 
gesnek akkor, hogy a királyi palota kör­
nyékén tanyázó nemkívánatos elemeket 
eltávo'litsam. És ma ugyanez a vélemé­
nyem.

Miért nem tudta Maniu programját megvalósítani

QUA
GUMLA

Maniu ezután váratlan fordulatot adott 
beszédének. Mindenki csodálkozva hal­
lotta hegy Maniu egyszerre a közigazga- 
tasi reformról kezd szónokolni, hogv 
aztán egy még meglepőbb fordulattal be­
szédének: tulajdonképpeni velejét ismer­
tesse.

— Modern, teljességgel -decentralizált. 
kcz:gazgatási szervezet nélkül az állam 
és polgárainak jogos, érdekeit kielégíteni 
nem lehet. Ezért mir gyárt kormányra ju­
tásom után Mihalacheval együtt közigáz- 
gatási reformot készítettünk, mely meg­
nyerte Őfelsége szimpátiáját" is. De mit 
ért ez az -egész, mit ért a királyi hozzá- 
jaiulás.^ ha nem -sikerült megszereznünk 
sem Mihalachenak sem nekem a rend­
őrség prefektusának és a. csendőrség fő- 
Parancsnokának hozzá j-áru 1 ását.

— Gazdasági, szociális fejlődés és meg 
erősödés^ nélkül egy nép sem fejlesztheti 
kultúráját. Ezért szükségesnek tartottam 
olyan gazdasági és pénzügyi tervezet ki- 
aolgozását, mely a nemzetgazdaság újjá­
építését és a nemzeti termelés emelését 
tűzte ki feladatául. Ecélból külföldi tőke 
támogatását -tartottaim szükségesnek és 
csal: ha ez nem sikerül, saját eszközeink­
kel kellett megkísérelnünk nemzetgazda­
ságunk és produktiv életünk h-elyreállitá- 
s'*L-„ Amikor kormányra jutásunk után 
valóban megáliapitottam, hogy küföldről 
nem kaphatunk, vagy csak lealázó feltété 
lek mellett kaphatunk kölcsönt, -elkészítet 
tem gazdasági és pénzügyi -tervemet 
mélynek bőséges kivonatát Őfelsége elé 
tei jesztettem. Nagyon boldognak éreztem 
magam, amikor a Felség hozzájárulását 
enhéz a gazdasági tervhez megszereztem. 
Ezt & tervezetet azonban legfeljebb mint 
töltene Imi -dokumentumot hozhatom majd 
nyilvánosságra, mer mi haszna is volt az 
egésznek? A -rendőrprefektus, és a csendőr

Parancsnok személyei fontosabbak voit 
tak. mint az egész gazdasági terv Miha- 
iache-val és velem együtt.

Amit meg kellett volna való- 
i sitani
' ,~7 Azt hittem, hogy a nemzeti szuveré-

nitás legfontosabb attribútumai közé Tar­
tozik a gazdasági és. pénzügyi független­
ség, különösen most, amikor e téma kö- 
rüi, nagy. harc folyik a nemzetek között. 
Ezért tiltakoztam a genfi nemzetközi 
egyezmény ratifikálása ellen. Az egyez­
ményt ennek ellenére, sajnos, ratifikál­
tak. noha látható volt hogy milyen ne­
hézségekbe ütközik majd. -annak alkalma- 
zasa. Szabad szárnyakat akartam adni a 
nemzet erőinek hogy társadalmi és gaz- 
da sági fejlődésének utjain szabadon, 
szánhasson felfelé. Minden nehezéket el 
kell hárítani, amely -ezt a szabad- repülést 
megnehezítené. Sajnos.. » mai időkben 
iKei! sok társadalmi és gazdasági ólom- 
saly nehezíti a nemzet szárnyait, amelyek 
rg.T nem tudnak fenséges magasságba 
emelkedni. Itt vannak a mait terh-ei és 
bizonyos gazdasági intézmények, igy az. 
i pari trösztök, amelyek az egész produk- 
hv életet -befolyásolják. A múlt terheit 
1.idálni keli és azokat az adósságokat, 
amelyeket az adósok nem fizethetnek.’ 
törölni. Nyilvánvaló azonban, hogy ez ki­
sajátítás. az államnak pedig igazságos 
módón kártalanítania kell a kisajátítot­
ta kát. vagyis a hitelezőket. Nem szabad 
elpusztítani a magánemberek munkájá­
nak és szorgalmának -gyümölcseit, amin a 
társadalom egész funkciója alapszik és 
ami a produktiv munka egyik legfonto­
sabb ösztönzője. Ezektől a terhektől tör­
vényes intézkedésekkel kell megmenteni 
a teimelést és felszabadítani az ipar' 

i trösztök terrorja és kiaknázása alól Az 
' en gazdasági tervemben szükségesnek tar

a legjobb 
védő fertöz«5
betegségek

ellen

Esr dobrudzsai jegyző 
agyonlőtt két liberális tanítót

Bucuresti-Bukarest, november 15 
SíJistrában furcsa politikai bűntény 
történt.. Sülben és Constantin Paras- 
chiiyiescu liberális érzelmű tanítók Cons 
tantin Pane, volt jegyzővel ültek ti

Wehazban. Éles vita fejlődött ki kö­
zöttük és Pane két revoí verlöv-éssel 
mindkét tanítót leteritette. A sebesül­
tek állapota súlyos. Panet letartóztat­
tak.

Egyévi hallgatás után újra megszólalt Maniu
A nemzeti parasztpárt volt elnökének szenzációs expozéja a k o rmáiny valsá so ka t előidéző 
okkult erőkről, a Maniu-kormány bukásának igazi okairól és i^^román közéletet meg­

mételyező idegen befolyásokról

Valódi
selymek

mint a háború előtt!

csak a GALLIA
&yári lerakóidban kaphatók.

Valódi
Valódi
Valódi
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selyem
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selyem
selyem
selyem

stb.

MONGOL 
MAROCAIN 
SATIN 
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GEORGETTE
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stb.

Cluj, str. GenLNeculcea No. 2. 
(Renner palota)

tottam, hogyha nem megy máskép, bi/t- 
-nyos elsőrendű fontosságú iparágak álla­
mosítását vagy akár szocializálását is.

Választási reformot, tiszta |
levegőt

— Mindezek a nagy reformok azonban! 
szabad, megvitatást, a vélemények és hon 
zászó lások teljes szabadságát követelik, 
Ezek a reformok különböző termelőága-: 
tradícióban és érdekeiben állnak. A ter.l 
melő rétegek erőviszonyainak s-zabacl 
vetélkedése kívánatos. Ezért tartottam! 
mindig károsnak és- megengedhetetlennek« 
az osromállapotot és követeltem a válasz| 
tási reformot. De feltétlenül szükséges 
r.ek tartom a liberálisok által alkotóul 
alkotmány módosítását. Ez az alkotmán 
más körülmények között készült a gyer­
mek megnőtt,, a ruhája szűk lett. Égy| 
példával is illusztrálhatom az alkotmány 
reform szükségességét.

Ha igy megy tovább, maholnap töbh 
lesz a jogszerinti szenátor, mint a válasz 
fásokon győztesen kikerült szenátorok] 
szama. A mostani választás után ismül 
tíz ilyen szenátor lesz a szenátusban é~[ 
pa isten úgy adja, hogy egy tizedik vá-| 
iasztást is megérünk, ami minden bizony 
nyal rövid időn- belül fog- megtörténni, 
akkor az összes magyar és szász képv- 
selők, a csatolt területek összes képvise-, 
lói mintegy hatvanam jutunk be jogsze- 
1 inti szenátoroknak. Ez valóság’gal paro-1 
diája lesz majd a nemzet képviseletének,

A fiatal generáció feladata |
Önöknek, a fiatal generációnak 

lesz a szerepe elsősorban megvizsgálni 
ezeket a problémákat, az Önök vállait: 
nyugszik a jövő felelőssége. Mélyen 
meghat, látva, hogy Önök minden op" | 
portunitástól1 mentesen, kizárólag egy 
tiszta demokrácia és nacionalizmus 
magasabb etikai ideáljaitól vezérelve 
jöttek el hozzám és kívánom, hogy 
meg legyen az az elégtételük, hogy 
láthassák mindazt megimlósitva, ami 
be fog következni, ha Önök nem fog-1 
Dák, abbahagyni az elszánt küzdelme1 
a világosan kitűzött célokért.

Maniu szavait az egybegyűltek le • 
kés tapsviharral köszöntötték. Maniu. 
ezután a sajtó képviselőihez fordult az 
zaj a kívánsággal, hogy szeretné 1>-- 
szódét minden változás nélkül viszonr | 
látni. Épezért nyilatkozatát az egyik 
hírlapírónak gépbe diktálta és hiteled 
tette.

____ _____ _ „

15 napra betiltották
a Romania Noua-1

duj-Kolozsvár, november 15. Boila Za-, 
karfás maniuist& napilapját ma ajra el­
kobozták bizonyos körökről Írott cikkei | 
miatt és megjelenését tizenöt naota fel­
függesztették.
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